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ABONAMENTUL: 
Pe un an . . 28 — Cor. 
Pe jumătate an 14— „ 
Pe 3 luni . . T— „ 
Pe o lună . . 2 4 0 „ 

Numărul popora l : 
Pe un an . . 4'— Cor. 
Pe jumătate an 2 — „ 

Pentru România şi 
America . . 10 —franci. 
Numărul de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe an 

40 franci. 

ROMANUL 
Tisza 

Primim articolaşul acesta dela un bărbat de 
poziţie înaltă în societatea românească. Nu este 
»rticol propriamente politic, ci mal mult expresia 
ecoului, pe care i'a stârnit vorbirea în chestia na
ţională a îngâmfatului aristocrat chiar şi în su
fletele celor mai calmi Români, cari în atitudinea 
contelui Tisza într'adevăr vedeau apropierea unor 
vremi de prielnică înţelegere intre Maghiari şi 
Români. Publicăm cu plăcere articolul acesta în 
fruntea ziarului nostru, spre a se vedea, că nu 
mai este nimeni între Românii de bine, carii pa
cea internă a ţării ar aştepta-o dela contele 
Tisza. 

Iată articolul întitulat: Tisza. 

„Acest nume de zeci de ani joacă un 
rol important în viaţa poporului român din 
Ungaria. 

Bătrânul Tisza Kálmán, care lung timp 
a condus destinele ţării, a cercat prin des
considerarea celor mai elementare legi de 
dreptate, a despoia naţionalităţile şi îndeo
sebi poporul român şi drepturile scrise în 
legi cu o astfel de brutalitate, încât şi-au 
meritat numele de „zdrobitor al naţionali
tăţilor nemaghiare," 

După timp mai îndelungat a luat fiul 
său, contele Tisza István, frânele de gu
vernare în fericita Ungarie. Tisza fiul, băr
bat de o cultură vastă, înzestrat cu fru
moase calităţi intelectuale, orator cu tem
perament şi debater iscusit, a dat repeţite 
dovezi, că spiritul liberal al secolului nou 
nu a trecut lin făr' să-1 fi atins cu aripile 
sale luminătoare. 

Şi astfel vedem şi ne minunăm de fe
nomenul, că fiul „zdrobitorului naţionali
tăţilor nemaghiare" la diferite ocaziuni se 

Mm răspândirea cărţilor In popor 
De dr. Horia Petra-Petrescu. 

Vreau să vorbesc astăzi despre o între
prindere folositoare, care cred, că ar putea prinde 
cu timpul rădăcini şi la noi. 

E vorba de „şatra de iarmaroace", dela 
târgurile de ţară. Am tradus pentru cetitorii 
rândurilor acestora un raport al unui domn din 
Kűr&nz/je-Germania, despre încercările făcute de 
un club al muncitorilor germani. Mai trebue să 
adaog, că raportul acesta, publicat într'o cores
pondenţă privată a societăţei culturale germane, 
„Dürerbund", a cărei membru sunt şi eu, a fost 
scris acum doi ani şi de atunci s'au mai între
prins şi alte experimente. 

In Lipsea, spre exemplu, am văzut la târgu
rile cele mari anuale, o asemenea şatră şi am 
observat cu cât drag cumpără publicul cărţuliile 
şi reproducerile expuse acolo. 

Să nu mi-se obiecţioneze, că încercările 
acestea s'au făcut în Germania şi la noi nu vor 
putea avea efectul dorit. 

Mă gândesc la „Asociaţiunea" noastră din 
Sibiiu şi la cea din Arad, care ar putea institui 
o comisie cu misiunea de a stabili o listă de 
cărţi vrednice să figureze într'o astfel de pră
vălie, la cele mai principale târguri ale noastre 
de ţară şi cu angajamentul de a stabili un pre
liminar oareşicare pentru spesele celor 10—15 

oboseşte în interesul unei împăciuiri între 
Maghiari şi Români. 

Mulţi Români buni săltau de bucurie 
şi priviau în acest fenomen zorile unui 
viitor mai bun pentru mult încercatul 
nostru popor, unii din iubire curată de iu
bire de neam, alţii poate şi din motive mai 
puţin curate de egoism. 

Vorbiri publice, la masa albă şi între 
patru ochi, pertractări cu oameni onorabili 
şi mai puţin onorabili, desvălirea favoruri
lor, cari rezultă din această împăcare, au 
început a atrage în mrejele lor seducă
toare mulţi oameni inteligenţi şi mai puţin 
inteligenţi. 

Totuşi massa poporului român şi a 
intelectualilor lui privia şi mai departe cu 
oarecare scepticism la tabloul acesta, care 
se desvolta tot mai splendid înaintea ochi
lor noştri. 

Ce prospect amăgitor îşi făuriau unii 
dintre ai noştri, gândind, că punându-se 
în serviciul ideei de împăciuire, devin lup
tătorii providenţiali pentru drepturile popo
rului şi numele lor vor fi înscrise cu li
tere de aur în istoria neamului nostru. 
Bărbaţii aceştia se purtau cu oarecare com
pătimire faţă cu cei sceptici şi credeau 
cu siguranţă, că viitorul apropiat va do
vedi înţelepciunea lor, cari au fost în 
stare a cunoaşte, că „atunci a fost mo
mentul". 

Dar ca un caleidoscop situaţiunea se 
schimbă. După zile splendide, aurite de 
soarele bunei speranţe, vin nori grei şi se 
descarcă un vifor violent peste capetele 
uşor crezătorilor, cum nici cei mai bă
trâni dintre ei nu au mai văzut. 

Adecă ce s'a întâmplat ? 

barace, cari s'ar putea ridica — deocamdată — 
la târgurile respective. Dacă nu va reuşi între
prinderea astăzi, va reuşi mâne, cu siguranţă, 
dacă am persevera pe cărarea apucată. 

Aduc traducerea aceasta la cunoştinţa pu
blicului, ca să se convingă despre bunătatea 
ideei. îmi închipui, că s'ar putea vinde astfel 
mult mai bine „Alexandriile" şi „Isopiile" noa
stre, decât cu ajutorul actualilor vânzători am
bulanţi, cari n'au nici un criteriu hotărît literar, 
ci sunt conduşi numai de pofta de câştig. 

Iată articolul: 
Şatra de iarmaroace (târguri de ţară) 
„Clubul de discuţii al muncitorilor din 

Karlsruhe" („Karlsruher Arbeiterdiskussionsklub") 
a încercat, la îndemnul conducătorului ei, dr. A. 
F., să răspândească tablouri şi cărţi bune într'o 
şatră de iarmaroace. 

Ideea am luat-o din raportul despre expe
rimentul foarte interesant, care a deschis dru
muri nouă, a societăţei „Dürerbund", care a 
vândut la târgul cel mare din Lipsea cărţi şi 
tablouri bune şi ieftine. La început a râs lumea 
de propunere, dar nu mult după aceea şi-a dat 
consimţământul. Clubul vinde în fiecare din 
şedinţele sale, dela întemeiarea sa de acum doi 
ani, cărţi şi scrieri, ocazional şi tablouri, parte 
ca pregătire pentru prelegerea viitoare, parte 
având experienţa, că muncitorul citeşte mai cu 
plăcere din cartea sa proprie. Noutatea consta 
numai în mutarea întreprinderei pe piaţa târgu
lui. Eram lămuriţi pe deplin, că vor veni în 
urma pasului acestuia al nostru mii de inşi, cari 
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In şedinţa din 21 Martie a. c. a Ca
merei, deputatul naţional dr. Alexandru 
Vaida-Voevod a ţinut un discurs inimos, 
în care a spus multe adevăruri neplăcute 
oamenilor, cari susţin sistemul actual de 
guvernare. 

Pentru paralizarea efectului acestei 
vorbiri, s'a sculat deputatul contele Ştefan 
Tisza, şi a ţinut o vorbire în contra Ro
mânilor sceptici, într'un ton despotic şi 
plin de ură la adresa inteligenţei noastre, 
care îndrăsneşte să aibă altă părere în 
chestia aceasta. 

Modul acesta vehement, ideile intole
rante, vrednice de un bărbat de stat al 
unui sultanat din Africa-Centrală, întreagă 
această ieşire parlamentară a omului „pre-r 
destinat" pentru împăciuirea poporului 
maghiar cu poporul român, a avut un e-
fect indescriptibil. 

Ca un vifor vehement, a cărui des-
lănţuire are urmarea binefăcătoare de a 
curaţi atmosfera, aşa efect a avut şi vor
birea nobilului conte Tisza. 

Ca la lovitura unei „vărgi vrăjite" a 
căzut ceaţa de pe ochii oamenilor şi acum 
şi cei orbi au început să vadă şi să înţe
leagă, unde am ajunge, dacă am mai crede 
cuvintelor ademenitoare ale şiretului di
plomat. 

Inteligenţa popoarelor străine poate să 
se delecteze, cetind vorbirea contelui Tisza 
şi văzând tonul, în care vorbeşte un băr
bat politic de stat în Ungaria fericită cu 
popoarele, despre care zice, că sunt în 
toate egal îndreptăţite. 

Mai ales acei Români, cari în bună 
credinţă aşteptau zorile unui viitor mai 
fericit pentru nefericitul nostru popor, din 

n'au avut până atunci nici o legătură cu clubul 
nostru. 

Clubul este o asociaţie neutrală a munci
torilor, (mai cu seamă în ce priveşte religia şi 
politica) o uniune a unor membrii de pe aceiaşi 
treaptă socială şi cu aceeaşi cultură, ceva mai 
ridicată, cu scopul de a promova reciproc viaţa 
spirituală şi de a cimenta legăturile de prietenie 
între păturile sociale de diferite gradaţiuni. In 
urma acestora a fost de lipsă să se desvolte 
neutral întreprinderea cea nouă, cu şatra; să 
expui ce-i mai bun posibil şi cu preţuri convenabile 
pentru un muncitor. Pentru alegerea tablourilor 
şi a cărţilor s'au numit comisii. Clubul plă
teşte toate spesele, conform principiilor sale, 
din visteria sa comună. Consiliul orăşenesc a 
pus la dispoziţia noastră locul cel mai potrivit 
unde se ţinea târgul. Am lăsat la o parte toate 
spesele, cari se pot ocoli, cum sunt, spre pildă, 
spesele pentru inserate. Şatra a fost fără de nici 
o înfrumuseţare; numai placate, cari se vedeau 
de departe, desemnate şi colorate de un mem
bru al societăţei, anunţau trecătorilor şatra; pe 
un placard era scris: „cărţi şi tablouri pentru nea
mul german", pe cela lat: „In luptă împotriva li
ter aturei rele; (Schund literatur) deasupra între-
gei şetre stetea atârnat numele clubului. 

Toate ziarele din Karlsruhe, fără deose
bire de partid, au publicat articole de propa
gandă, recomandând întreprinderea. Vânzarea a 
condus-o o femee de măsar, membră în comitetul 
central: a fost de faţă în decursul celor 10 zile 
de târg, dela 2 până la 9 seara, în şatră şi s'a 
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consultările contelui Tisza cu unii factori 
români ai vieţii noastre obşteşti, se pot 
acum convinge, că toată farsa aceasta de 
împăcare n'a fost altceva, decât o simplă 
încercare din partea guvernanţilor noştri 
pentru a zăpăci pe Români şi a stânjeni 
în activitatea sa politică partidul nostru 
naţional român. 

Iar' massa sceptică a poporului ro
mân erumpe în hohot zicând: „A căzut 
masca de pe faţa contelui Tisza". 

Maghiari şi Români *> 
De Aurel C, Popovici 

Dreptatea e totdeauna pe partea învingă
torilor — zic mulţi politiciani moderni şi fac pe 
lângă aceasta cu multă gravitate pe oamenii mari. 
Contele Khuen-Héderváry a ieşit învingător în 
alegeri, prin urmare politica lui a fost aprobată 
în toate privinţele, deci şi în chestia naţionali
tăţilor. 

Da, „voinţa naţiunei" — s'a exprimat în 
mod clar şi respicat... Libertatea alegerilor... Dar 
cîne va lua lucrurile aşa scrupulos ?! Ca şi când 
.Libertatea alegerilor" ar fi în practica politică 
de vr'o însemnătate! Contele Khuen are o ma
joritate covârşitoare. Aceasta hotăreşte... Trăim 
doar în epoca democraţiei progresive, dar acea
sta se poate ajunge numai prin fapte, prin po
litică Ireală... 

Cum se împacă însă de dragul guvernărei 
brutalitatea cu principiile democratice, ori cel 
puţin liberale ?... Apoi zău, această întrebare nu 
şi-o mai pune nimeni — în Budapesta. Lumei 
i-s'a şi urît de atâta liberalism. 

Pentru mersul corect al alegerilor s'a mo
bilizat un număr respectabil de escadroane de 
cavalerie şi multe batalioane de infanterie, s'a 
mai comandat apoi pe câmpul de războiu al ale
gerilor şi întreaga honvezime şi jandarmerie. Şi 
ce-i într'asta ?... Chiar acestea sunt fapte şi la o 
politică reală trebuesc doar fapte, nu lamenta-
ţiuni ?... 

Scurt şi bine: Actele succesului raportat de 
guvern s'au încheiat şi nu mai poţi discuta a-
supra lor în epoca aceasta tot mai ştiinţifică, 
mai preciza şi pozitivă a politicei... 

Naţionalităţile au avut în Camera trecută 
25 deputaţi, între aceştia 14 Români. O repre
zentanţă ce e drept mică, dar totuşi reprezen
tanţă. Azi sunt în total 8 reprezentanţi ai naţio-

*) Articol apărut la loc prim în revista germană 
„Oesterreichische Rundschau". 

mulţumit cu o desdăunare de 15 mărci. (18 co
roane). Dela 6 seara a fost sprijinită la vânzare 
de mai mulţi membri în comitet, muncitori, cari 
n'au primit nici o plată; tocmai după închide
rea prăvăliilor şi a fabricilor a fost cercetată 
şatra mai intensiv şi astfel s'a făcut atunci şi 
vânzare mai multă. 

Cărţile, scrierile şi tablourile le-am primit 
noi parte dela editori, pe lângă un rabat mare, 
parte dela vânzătorii locali, cari ne-au dat 10— 
20%. La îndemnul oficiului sanitar împărătesc 
ne-a făcut servicii deosebite institutul de editură 
Iulius Springer din Berlin, dela care ne-am pro
curat scrierile de higiena. Am vândut în total 
576 de cărţi, între cari au fost 393 din domeniul 
beletristicei. (364 de broşuri din biblioteca 
„Wiesbadener Volksbücher). 

Mai mult cumpărată a fost broşura „Galera 
neagră" da Raabe, în 61 de ex. (posibil, din 
cauza titlului care escită fantázia la ceva senza
ţional), apoi „Valentin" de Hansjakob, 60 ex. 
Poeziile lui Liliencron, 58 ex., etc. Pe lângă scrie
rile belestristice au fost căutate mai multe broşuri 
din domeniul religiunei şi de filosofie practică; 
în total 95 ex. (40 de autori protestanţi, liberali, 
28 de socialişti, 21 catolici şi 6 monişti). S'au 
vândut din scrierile de sociologie şi politică 47 
broşuri (numai 9 scrise de autori socialişti). Vân
zarea cea mai puţină au avut-o cărţile de higiena 
şi de ştiinţe naturale, fiindcă muncitorii au deja 
în partea cea mai mare, astfel de cărţi. Din căr
ticica sănătăţii a oficiului sanitar imperial am 
vândut 20 de ex. 

nalităţilor, cari reprezintă prin urmare o popora-
ţiune de peste 12 milioane suflete. Această cifră 
din urmă poate nu mai e în prezent „autentică", 
căci în Decemvrie s'a făcut şi în Ungaria un nou 
recensământ şi deci e posibil, după statistica 
domnilor şovinişti, ca numărul nemaghiarilor să 
fi scăzut la jumătate?... 

Naţionalităţile au fost la alegeri, vorba Iui 
Coloman Tisza — iarăşi .zdrobite". Guvernul 
ne-a asigurat, că însăşi naţionalităţile au părăsit 
pe propriii ei conducători, numai să-şi poată do
cumenta însufleţirea lor caldă faţă 'de contele 
Khuen şi Tisza..'. 

Ca încheiere: naţionalităţile din Ungaria 
sunt iarăşi ca şi excluse din Parlamentul 
ţării lor. 

Dar abia s'a deschis azi-toamnă Parlamen
tul, contele Tisza a surprins Casa Magnaţilor şi 
toată ţara cu un mare discurs despre chestia 
naţionalităţilor şi mai ales despre însemnătatea 
unei împăcări între Maghiari şi Români, după 
părerea sa chiar şi numai din acel motiv, că Ro
mânii nu sunt Slavi, ci de origine romană. E in
teresant, că în fine s'a găsit şi un Maghiar, care 
să dea în vileag o pricepere mai profundă pen
tru strămoşii atât de calomniaţi ai Românilor... 
Aici trebue să intercalez o mică paranteză, care 
poate să clarifice o lăture însemnată a raportu
rilor dintre Maghiari şi Români. Nu numai 
istoricii străini, dar şi toţi străinii, demni 
de amintit, cari s'au ocupat cu originea 
Românilor, ca: Engel, Rössler, Iuliu lung, Gibbon, 
Victor Duruy, Ranke, Tamm etc. au recunoscut 
totdeauna caracterul latin al limbei române. Con
troversa istorică se învârtia numai asupra între
bării: sunt Românii, cari vorbesc această limbă 
romanică în mod neîndoios, din punct de vedere 
al rassei, descendenţi direcţi ai legiunilor colo
nizate de împăratul Traian în Dacia — în ţinutul 
locuit azi de Români — şi ai acelor infinitae 
copiat honiumm, cum se zice la Eutropius, ori 
au părăsit Dacia nu numai aceste legiuni, dar şi toţi 
ceilalţi colonişti romani mai târziu, pe vremea 
lui Aurelian, pentrucă să se retragă toţi în Moe-
sia, Bulgaria de azi, de unde s'au reîntors apoi 
în Ardeal, Ungaria, România şi Basarabia mai 
târziu, la tot cazul însă după (!) venirea în Eu
ropa a Maghiarilor? 

Istoricii maghiari moderni, anume Hunfalvy, 
Réthy, Jancsó Benedek şi alţii au fost şi sunt 
ferm convinşi, că Românii au venit fără îndoială 
după emigrarea Maghiarilor. Problema e din 
punct de vedere ştiinţific de cel mai înalt inte
res, dar aparţine altundeva şi nu aici. Una însă 
aparţine totuş aici: istoricii maghiari şi-au dat 
toată osteneala posibilă, ce e drept, nu să tăgă-
duească direct caracterul latin al limbei române, 
dar cât e cu putinţă să-1 întunece, aşa că nu 
afli azi politician maghiar de Doamne ajută, 
care să aibă chiar şi numai idee, că la ce fami-

Din tablouri s'au vândut 628 reproduceri de 
artă şi 79 aşa numite „Meisterhefte" (broşuri de 
clasici, t marcă = 1 - 2 0 cor.) Au fost mai mult 
căutate reproducerile după Dürer (163 repród.) 
între cari 148 cărţi poştale ale editurei Rembrandt, 
apoi Hans Thoma cu 109 tablouri şi broşuri. 
Trebue să amintim cu ocazia aceasta, că am vân
dut cu alte ocazii sute de tablouri de Thoma. 
Hans Thoma, care nu se îndeletniceşte de astfel 
cu oratoria a ţinut in clubul nostru două prelegeri. 
Foarte căutate au mai fost „Spicuitoarele" şi „Ave 
Maria" de Millet, (67 ex.) precum şi „Greva" de 
hercomer (de 66 ori). Mai mult însă s'a cum
părat un „cap de fetiţă" de Schauss, un portret 
simpatic, care n'ajunge însă nici decum capo d' 
operele măiestrilor; l-am pus în vânzare, ca să 
pregătim terenul, făcând o mică concesie gustu
lui dela modă. In general însă, n'a dat clubul 
ceeace place masselor fără de şcoală şi cu creş
tere greşită, ci — conform principiilor sale din 
statute, — ceeace ar trebui să-i placă şi-i va şi 
plăcea, dacă va avea să se lase învăţată. 

[n decursul celor 10 zile, cât a ţinut tâ.gul 
s'a vândut, pe lângă toată vremea ploioasă, lu
cruri în valoare de 435 -15 mărci şi anume: pen
tru 12285 m. cărţi şi broşuri, pentru 25230 m. 
reproduceri de artă. Broşuri cu preţul de 5 până 
la"25 Pfenici ( 6 - 3 0 bani) s'au vândut de 63'24 
mărci, tablouri dela 10—25 Pf. pentru 127-85 m. 
In nenumărate rânduri au mărturisit lucrători mai 
înaintaţi, că cumpără mai bucuros o lucrare mai 
mare, cu câteva mărci, decât o broşură cu 10—20 
Pfenici, de oarece broşura nu mai are nici o va-

lie de limbi aparţine cea românească. Nu în
cape azi nici o îndoială, că şi Românit sunt 
tot atât de puţin Romani curaţi, ca şi Italienii, 
Francezii, Portughezii şi Spaniolii. 

Trebue admis şi aceea, că limba română 
conţine o seamă de cuvinte de origine grecă, 
slavă, multe de cea turcească şi maghiară. Insă 
şi orice pagină cu text englez mişună de cu
vinte franceze, dar de aceea orice om cult s'ar 
face ridicol, dacă ar contesta caracterul curat 
german al limbei engleze. Limba engleză con
ţine cu mult mai numeroase cuvinte de origină 
străină, ca cea română. Pentruce este decî 
limba engleză socotită de un idiom german, iar 
cea română de unul romanic ? 

Pentrucă gramatica engleză e germană, cea 
română latină. Un Român nu înţelege de loc pe 
un Slav, care îi vorbeşte; el înţelege însă uşor 
spre pildă, pe un Italian, căci Italianul fronte e 
egal în româneşre cu frunte, ochio cu ochiu, 
orecchia cu ureche, linqua cu limba, naso cu 
nas, mano cu mâna, aqua cu apa, pane cu pâne 
şi aşa m. d. Pe scurt, cele mai multe cuvinte 
româneşti în folosinţa zilnică sunt de origină 
latină. 

^ Se ştie şi contele Tisza o repeţeşte, că 
Maghiarii formează o mică insulă etnografică în 
mijlocul popoarelor slave. Acelaş lucru stă şi 
despre Români. Întrebarea este aşadar: a fost 
lucru prudent, că istoricii maghiari au ascuns 
acest fapt indiscutabil? A fost prudent din 
partea politicianilor maghiari, că au tăgăduit 
realitatea vădită de comunitate de interese dintre 
cele două naţiuni? 

Vreau să aduc un exemplu istoric, care va 
dovedi în modul cel mai evident, că chiar Ma
ghiarilor le-a stricat mai mult, că au întârziat a 
recunoaşte acest fapt, atât de însemnat pentru exi
stenţa lor proprie. 

In anul 1867 au cerut cele trei milioane de 
Români din Ungaria şi Ardeal, ca autonomia 
istorică a marelui principat al Ardealului să nu 
fie nimicită. Croaţii au cerut de altă parte o au
tonomie extinsă pentru ei. Şi ce au făcut Ma
ghiarii ? 

Pe Români îi forţară, căci cu tot protestul 
energic al alor, contopiră Ardealul cu Ungaria. 
Croaţilor din contră, aşa dar numai popor slav, 
le-au acordat o autonomie largă. 

Adaug îndată, că eu sunt pentru autono
mia croată din toată inima şi ştiu prea bine, că 
ea are bază istorică. 

Voiesc să accentuez numai, că Maghiarii, 
dacă avem acea şcoală înaltă politică, care li-se 
atribue şi azi încă dintr'o anumită parte, n'ar fi 
trebuit să împingă chiar în opoziţie aprinsa pe 
Românii din ţara lor, în care se află azi faţă de 
Maghiari, toţi Românii, aşa dar un popor de a-
proape 14 milioane. 

loare, îndată ce au cetit-o. Va trebui să se ia în 
considerare şi astfel de dorinţe, fără ca să se a-
bandoneze însă vânzarea broşurilor şi tablourilor 
de 10—20 Pfenici, fiindcă muncitorul încă ne
învăţat cu cetitul şi cu privirea unui tablou ar
tistic se va învoi la început să dea numai vre-o 
câţiva bănuţi pentru trebuinţele sale spirituale. 

Spesele totale pentru întreprinderea aceasta, 
au fost de 450.15 mărci, astfel încât am avut o 
pierdere de 14 mărci. 

Publicul, care a cumpărat baraca noastră, 
s'a recrutat mai cu seamă din persoane aparţi
nătoare clasei mijlocii, între cari se aflau mulţi 
învăţători, învăţătoare, industriaşi-artistici, fete ti
nere, precum şi elevi de scoale medii, apoi lu
crători, mai cu seamă din cei aparţinători păturei 
mai înaintate de lucrători, până când massa lu
crătorilor de duzină a trecut pe lângă prăvălia 
noastră fără de nici un interes. 

Unii din lucrători s'au uitat la cărţile şi ta
blourile noastre cu interes, n'au cumpărat însă 
nimic, parte fiindcă n'au avut bani de ajuns, 
parte fiindcă au preferit prăvăliile de alăturea; în 
privinţa aceasta avem mai multe puncte de mâ-
necare. 

Succesul moral al întreprinderei noastre nu 
se poate trece cu vederea. Multe sute de scrieri 
bune şi de tablouri frumoase, au fost vândute la 
persoane, cari şi-ar fi plasat altfel banii în lu
cruri mult mai neînsemnate. Mulţi din cum
părători, fac parte — de sigur — din mulţimea, 
care cumpără foarte rar, sau chiar nici odată, cărţi 
şi tablouri. 
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Nu încape nici o îndoială, că chestia Ce-
ilor este de mare importanţă pentru Austria, 

însă susţin, că chestia română este de mai 
ire însemnătate pentru Monarhia noastră în-
agă. Căci Cehii au în Poloni, Ruteni, Sió-

mi numai o rezervă platonică, Românii noştri 
au în Regatul român un sprijin moral cu 
de altă natură. România are lipsă de o pu

ică Monarhie habsburgică, dar şi Monarhia 
itră are lipsă de Regatul României, ea are 

ia de simpatia întregei Românimi, care are 
intru existenţa Monarhiei noastre dunărene cel 
iţin aceeaş însemnătate, ca şi elementul ma-
liar, ba din zi în zi această însemnătate va 
iveni tot mai mare. Românii noştri natural 

or avea lipsă de acest sprijin al Statului ro-
tân cu atât mai mult şi vor trebui să recurgă 
atât mai sigur la acest sprijin, cu cât mai 

«re va fi apăsarea culturei lor din partea şo-
ismului maghiar fără scrupul. 
Ştiu, că un Maghiar înfocat ar putea la mo-

jent să tălmăcească în înţeles irendentist acest 
aponament al meu şi ar striga triumfător: Ve-

aşadar!... Românii nici n'au lipsă să se a-
«re contra astorfel de acuze ridicole, din sim
li motiv, că până acum n'a existat nici odată 
partid irendentist la Români nici pe .faţă, nici 
secret, nici aici, nici în Regatul român. 

„(Va'urma) 

Românii. Sub titlul acesta „Pesti Hir-
bp" scrie următoarele: „Ziarele româneşti 
lin Ungaria, fără excepţiune, comentează 
li termeni călduroşi discursurile recente 
ale deputaţilor Alexandru Vaida şi Ştefan 
~ Pop rostite în Camera ungară. „Tri-
itina" atacă vehement pe amândoi depu-
aţii, cari, după părerea ei, nu sunt repre-
zintanţi legali ai poporului românesc. Con
ducătorii partidului national român au pri
mit un mare număr de scrisori şi tele
grame, ca o satisfacţie pentru atacurile 
lontelui Ştefan Tisza îndreptate în con

tra partidului naţional român". 
Constatăm, că ştirea numitului ziar e 

parte exactă. 

Conferinţa deputaţilor Croaţi. Ieri la orele 3 
d. a. deputaţii croaţi aflători în Budapesta au 
ţinut o conferinţă la hotelul „laegerhorn" sub 
preşedinta contelui Teodor Pejacevici. Conferinţa 
ú ocupat cu atacurile deputatului ungur Ostfy 
Gyula în contra banului Nicolae Tomasich. S'a 
ioM, ca într'o apropiată şedinţă a Camerei un

să se răspundă la acestea atacuri. Atitudinea 
tor politică hoiărîtă, deputaţii croaţi o vor des-

Fireşte, ar fi fost de dorit, ca să se intere-
jeze şi mai mulţi lucrători pentru întreprinderea 
noastră. 

Fiindcă încercarea noastră a fost cea dintâi 
sici, putem fi şi în privinţa aceasta mulţumiţi, cu 
atât mai mult, cu cât ştim, că lucrătorii mai îna-

(i, cari au cumpărat la noi, au iniţiat şi ini-
Í pe camarazii lor asupra valoarei cărţilor şi 

tablourilor ce se vând la noi. 
Merită să fie amintit şi faptul, că mai 

mulţi directori ai şcoalelor medii locale, au 
luarea aminte şi au recomandat cerce

tarea şatrei noastre în toate clasele, din îndemnul 
lor propriu. 

Rezultatul experimentului nostru ne-a în-
t, să închiriem şi la viitorul târg de ţară o 
Ar fi de dorit, ca să se folosească 

prilejul târgului şi altundeva, ca să se vândă 
tarţj, tablouri bune şi ieftine, ca astfel să 

im cu toţii material de observaţie cât 
mai mult''. 

volta numai mai târziu, probabil cu prilejul dis
cuţiei apropriaţiei. 

Serbările din Italia. Luni a avut Ioc serba
rea jubilară pe Capitol întru comemorarea unirei 
de cincizeci ani a unirei Italiei. Cele trei palate 
istorice de pe Capitol, palatul senatorilor, conser
vatorilor şi muzeului au fost împodobite frumos. 
In deosebi sala mare a senatorilor, unde s'a ţi
nut ceremonialul serbării a fost impozant. In 
fundul salei se ridică tronul regal. De ambele 
părţi ale tronului se află steagurile celor 14 cer
curi ale Romei precum şi steagul oraşului Tot 
în apropierea tronului sunt busturile de marmoră 
ale regelui Emánuel II, Mazzini, Cavour şi Gari
baldi. La 9 ore sosesc oaspeţii serbării. Punct la 
10, istoricul clopot (La Patarina) de pe turnul 
Capitolului dă signalul, că s'a făcut plecarea re
gelui dela Quirinal. Primarul oraşului Nathan, 
preşedintele Camerei şi senatului, membrii guver
nului se postează la întrarea palatului Muzeului, 
ca să întîmpine părechea regală. 

Nu peste mult soseşte perechia regală. Mu
zica intonează imnul regal, iar regele cu suita sa 
trece prin mai multe săli în sala festivităţii, unde 
între aplausele nesfârşite ale asistenţilor ocupă 
loc pe tron. Asistenţa a fost compusă din delega
ţiile străine, miniştrii, oficerii mai înalţi ai arma
tei şi marinei precum şi preşedinţii corpurilor le
giuitoare cu mulţi deputaţi. ' S'au cetit adresele 
corpurilor legiuitoare, cari au fost primite cu a-
plause frenetice. La sfârşit a urmat cuvântarea 
primarului Nathan, care a stârnit aprobări vii, 
mai ales prin acea parte a discursului său, în 
care a zugrăvit viaţa regelui ca suveran şi ca 
primul cetăţean al Italiei. 

După acestea perechia regală dimpreună cu 
suita sa a părăsit sala între aplausele vii ale ce
lor de faţă. Calea înapoi la Quirinal s ' a făcut 
iarăşi între ovaţiunile călduroase ale mulţimei. 
Regele şi Regina au apărut de două ori pe bal
con mulţumind pentru ovaţii. 

In răspunsul regelui dat la această festivi
tate de pe Capitol sunt unele pasage însemnate, 
în cari dă expresiune şi vederilor sale asupra 
raportului dintre stat şi biserică. Iată un pa
sagiu: „Italia cu Roma însemnează convieţuirea 
pacinică a bisericei cu statul, care asigură atât 
religiunei cât şi ştiinţei libertate roditoare". 

Iar într'alt loc amintind trecutul şi prezentul, 
se exprimă astfel: „Mărimea din trecut a fost 
puterea spiritului vreme?, universală, cea nouă e 
naţională; celei dintâiu aparţine Italia romană, 
celei din urmă Roma italiană". 

Cu prilejul acesta perechia regală italiană 
a primit telegrame de felicitare dela Domnitorul 
nostru, împăratul Wilhelm şi Sultanul. 

A fost un schimb de telegrame între mi
nistrul nostru şi cel italian de externe. 

Tot în aceasta zi s'a deschis şi expoziţia 
artelor frumoase cu mari festivităţi în prezenţa 
Regelui şi Reginei. 

Expoziţia s'a aranjat sub conducerea unui 
comitet în frunte cu contele di San Martino, că
ruia i-s'a trimis din partea „Românului", ca ziar, 
al partidului naţional român din Ungaria, o te
legramă, pe care am dat-o în n-rul de ieri al 
ziarului nostru. 

Situaţia din Austria. în urma ajurnărei Ca
merei austriace, s'a ţinut un consiliu ministerial 
mai lung. 

Consiliul a hotărît în principiu disolvarea 
parlamentului. Pentru acest scop, prim-ministrul 
va cere cât de curând, probabil încă azi, învoirea 
preaînaltă a Majestăţei Sale. Terminul alegerilor 
noui nu s'a fixat încă. Prim-ministrul a con-
ferat referitor la aceasta timp mai îndelungat şi 
cu regentul din Boemia, contele Thun. Părerile 
în privinţa terminului alegerilor sunt diferite, po
sibil, că abia în Septemvrie. 

Prim-ministrul s'a consultat asupra situaţiei 
şi cu şeful clubului sloven Sustersic, care a rugat 

primul - ministru să grăbească cu alegerile 
nouă. 

Impasul, în care a ajuns din nou parla
mentul austriac, dă prilej unor ziare să atribue 
acest neajuns votului universal. După aceste 
ziare, parlamentul ajurnat n'a fost expresia fidelă 
a poporului, căci majoritatea a fost compusă de 
oameni mici, cari au văzut în buget şi în toate 
celelalte cheltueli ale statului, un bun comun, din 
care se pot înfrupta toţi. De aici înclinaţia de a 
vota orice pentru stat. Ori cât îi plăcea acestui 
parlament a se numi pe sine de parlament al 
poporului, el nu mulţumia nici pe departe 
pe alegătorii din straturile de mai jos ale po
porului. 

Adevărul este însă, că şi acestui parlament 
i-au dat lovitura de moarte Cehii, cari nu sunt 
de fel mulţumiţi în privinţa naţională. 

Postulatele naţionale, pe cari le pretind cu 
atâta îndârjire, dau putere acestui popor în lupta 
lui, care nu odată a cauzat cădere guvernului, 
iar acum disolvarea parlamentului. Ori câte si
linţe îşi vor da ziarele germane ca să bagatelizeze 
însemnătatea Cehilor, ei formează un factor deci-
zător în politica Austriei. 

* 
Francisc Ferdinand şi împăratul Wilhelm. CM 

prilejul călătoriei împăratului Wilhelm la Corfu, 
moştenitorului nostru de tron Francisc Ferdinand 
i-a venit ideia să-1 salute în fruntea flotei noa
stre în apele levantine. 

Salutul a succes în mod splendid fiind aju
tat şi de un timp favorabil. 

In dimineaţa de 28 Martie s'au adunat în 
portul dela Fasana toate vasele de războiu şi 
toate celelalte vase auxiliare din porturile Triest, 
Fiume şi Lussinpiccolo. Des de dimineaţă flota 
a pornit la largul mărei, sub comanda supremă 
a moştenitorului de tron, pentru a se aşeza îa 
linie de bătaie. 

Către 10 ore a apărut yachtul „Hohenzo-
lern" cu celelalte vase, cari îl însoţiau. Când 
yachtul a fost la distanţă de vre-o 2000 paşi s'au 
dat 21 salve din fiecare vas, iar yachtul „Ho-
henzollern" a trecut prin mijlocul vaselor noastre 
între nesfârşitele urale ale marinarilor. Muzica a 
intonat imnul german, iar vasul german „Königs
berg" a răspuns prin salve. 

Prin signale internaţionale împăratul a mul
ţumit pentru acest salut, lăudând manevra suc-
ceasă a moştenitorului. I-a răspuns moştenitorul 
tot prin signale, dând expresiune fericirei sale 
de a fi putut prezenta flota împăratului. Schim
bul de semne internaţionale şi de telegrame s'a 
continuat încă un timp, dupăce s'au repeţit sal
vele de pe vasele austriace. 

Flota s'a reîntors către 12 ore în portul 
dela Pola. Moştenitorul a mulţumit comandanţi
lor pentru executarea punctuală şi corectă a tu
turor comandelor, ceeace a făcut posibilă pre
zentarea atât de frumoasă în faţa împăratului 
german. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 29 Martie. 

dinţa se începe la orele IO 1/* a. 
rezidează Kabós Ferencz. 

Sümegi Vilmos: Interpelează în chestia ga-
f terestru dela Şărmăşel. 
Polónyi Dezső: Spune istoricul dreptului pu

blic al Croaţiei şi Slavoniei şi raporturile acestora 
cu Ungaria. In istorie e fără păreche cazul, c i 
Croaţia să fie socotită stat independent. Când kt 
1868 s'a făcut legea XXX, în Croaţia era o mare 
bucurie, cum spun ziarele de atunci. Deşi legea 
aceasta asigură mai puţină independenţă, decât 

A B I A C Â T E V A Z I L E ! 

r e c v i z i t e c u l i n a r e ş i a r t i c l i i d e m e n a j , 
mult s u b p r e ţ u r i l e din f a b r i c ă . — Izvor o c a z i o n a l d e târgui t , 

KOHN JÓZSEF A R A D , « 

C i l 

tiiiikigii, c m t r u t e r it apaduct ţi f abr imt de dulapuri putrii ghiaţi. pmmui-MniORiTiiflit. 

Cumpărare ocazională din cauza disolvârei prăvăliei. :-: 
Desvolt înainte atelierul şi magazinul de dulapuri de ghiaţi. 

A R A D , strada Batthyányi Nr. 32. Telefon 333. 
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cer acuma Croaţii şi decât pretinde cartea ba
nului croat Tomasich pe seama Croaţiei. 

Cartea banului Tomasich este compusă 
foarte greşită, şi se bazează pe documente abso
lut neautentice, şi într'atâta se terorizează cu ea 
Croaţia încât fiecare universitar trehue s'o ştie 
pe de-a rostul. (Ministrul preşedinte face semn 
negativ cu capul.) Totuşi e aşa, zadarnic o neagă 
d. ministru preşedinte. (Mişcare. Ministrul preşe
dinte de repeţite-ori face semn negativ. Ilaritate) 

Vorbeşte despre năzuinţele trialistice, a 
căror focar e Zagrebul. 

Presa astriacă dovedeşte, că în dosul nă
zuinţelor trialistice, stă moştenitorul tronului 
Francisc Ferdinand. 

Banul Tomasich judecat pe baza activităţii 
sale de până acuma nu se poate numi adevărat 
unionist. El numai pentru interese politice se 
arată aderent al năzuinţelor unioniste. Deoarece 
banul nu poate fi tras la răspundere, în locul 
lui trebue să răspundă ministrul preşedinte. 

Ministrul preşedinte face o politică croată 
nenorocită cu banul şi cu ministrul de externe 
Aehrenthal la olaltă. Şi chestia pragmaticei 
căilor ferate a fost pe neaşteptate prezentată ca 
un ultimat. 

Mai corect ar fi, dacă chestia aceasta ar 
fi realizată prin o comisiune regnicolară. 

Poziţia budgetului, care arată o urcare ne
motivată de 3,700.000 cor., nu o primeşte. 

Şedinţa se suspendă pe 10 m. 
După redeschiderea şedinţei ia cuvântul 

Francisc Papratovici, care vorbeşte în limba 
croată. 

CORESPONDENTE DIN TARĂ 

Din Vulcan 
Apponyi — apostolul „libertăţii" (?) în nu

mele statului, aşa cum îl crede el, — a cutezat 
cu o ordinaţiune a mânji sanctuarul sfânt, în care 
strămoşii noştri pururea treji, cu ajutorul crucei 
şi la nevoe cu al săbiei ne-au aşezat autonomia 
bisericească, lăsându-ne-o nouă moştenire. De a-
tunci compatrioţii noştri se întrec în fapte „pa
triotice" de felul ăstora. Un caz concret. Eroul 
zilei este un inginer, conducătorul băilor de căr
buni din Vulcan: Salgótarjáneri kőszénbánya rész
vénytársaság. 

Primadată am crezut, că nu voi mânji hâr
tia cu numele acestui renegat, care aici face pe 
adevăratul paşe, — dar în fine — am aflat de 
bine a-1 da înaintea publicului, singurul for ju
decătoresc competent în astfel de cazuri. Zic, 
singurul for competent, fiindcă din cele ce ur
mează, se vede, că forurile, cari sunt competente 
să-i dea pedeapsa meritată, privesc lucrul acesta 
prin prizmă patriotică. Numele Măriei Sale este 
Blaschek Aladár, şef-inginer. Fapta „patriotică" e 
următoarea: 

Cioran Vaier, întreprinzător la baia de căr
buni din loc, fu ales corator-primar — epitrop — 
la biserica gr. orientală de aici, dupăce preotul 
dr. Stanca fu transportat Ia Sebes. 

Prin transferarea d-rului Stanca}^ irohia 
deveni vacantă. Nu peste mult va fi ale^.-ea de 
preot. Credincioşii îşi au candidatul lor, care 
ţin cu trup cu suflet şi care sigur va în, uge. 
Blaschek, nu ştiu pe ce bază, îşi are deasem.pea 
candidatul lui. Numele nu i-1 dau publicităţi j Q E 
destul să spun atâta, că la alegerea de depu]-.«4i 
fost unul dintre cei mai credincioşi corteşi di 
d-lui Rosenberg Ignac. Pe acesta voieşte d. Bla
schek să-1 pună preot-conducător al poporului. 

Aflând de aceasta Românii din această pa
rohie, în frunte cu Cioran epitropul au înaintat o 
rugare la Conzistoriul din Sibiiu, arătând rafină
ria şi obrăznicia d-lui inginer. Aceasta a ajuns la 

urechile Măriei Sale. Urmarea?... Cioran e che
mat înaintea lui Pilat-Blaschek, şi i-se aduce la 
cunoştinţă, că lucrătorii îi sunt daţi afară din lu
cru, iar dânsul deasemenea nu mai are ce căuta 
la baie. Scurt: e dat afară, pus pe drum cu în
treaga familie, acum, dupăce 19 ani a stat în 
serviciul băii, unde i-s'a şi rupt un picior. Ca
uza ? Ce poate fi alta, decât agitaţie. Da! Cioran 
a agitat pentru preotul român, adevărat Român, 
Cioran se foloseşte de un drept, pe care biserica 
şi statul îl dă credincioşilor, — de un drept pă
zit în legile sfinţite de Majestatea Sa împăratul, 
voieşte să aibă de conducător un preot român. 

Aceasta însă Maria Sa nu o poate suferi. 
Ce sunt legile ? Ce este statul, biserica ? — Faţă 
de cuvântul Măriei Sale. — Cioran aduce lu
crul la cunoştinţa directorului acestor băi — 
Roth Floris — şi cere să fie pus în lucru, fiind
că fără cauză de dat afară Roth Floriş îl în
drumă la Blaschek. Dela Ana la Caiafa Blaschek 
— om bun! — se îndură spre epitropul biseri
cei române. II primeşte iar în lucru, — dar con
diţionat Cioran va abzice de epitropie — va da 
loc epitropului vechiu, om de al Mărie Sale — 
nu va agita pentru poporul român — iar în 
schimb va fi şi pe mai departe interprinzător la 
baie. Nolens-volens Cioran abzice de epitropie, 
şi asfel face destul Măriei Sale Paşe. Da! ab
zice, fiindcă Măria sa a dat poruncă. Iar bietul 
român, dacă nu voieşte să umble cerşind din 
casă în casă, ci prin muncă cinstită voieşte să-şi 
câştige pânea de toate zilele — trebue să ce
deze astorfel de instrumente mârşave. Da. Cio
ran epitropul trebue să cedeze poruncei Măriei 
Sale, căci la caz contrar, dupăce 19 ani dearân
dul a servit credincios baia, e lăsat pe drumuri 
cu întreaga familie. 

A mers mai departe Măria Sa cu amenin
ţările, a sorocit pe un întreprinzător din Aninosa 
— despre care a auzit, că e pe lângă candida
tul credincioşilor, — şi i-a spus verde: de vei 
agita sau îţi vei da votul pentru candidatul Ro
mânilor, vei fi dat afară din lucru. Tot astfel a 
dat poruncă băieşilor. 

Acum întreb pe Măria Sa: 
Nu ţi-e ruşine d-le de umbra d-tale ? 
Nu ţi-e greaţă să te foloseşti de instru

mente atât de mârşave, josnice, pentru a-ţi băga 
nasul în afacerile noastre bisericeşti cu cari nu 
ai nici în clin nici în mânecă ? Nu ţi-e frică de 
Dumnezeu d-Ie, că prin lucrurile tale ne spurci 
ce avem mai sfânt ? Conturbi liniştea credin
cioşilor. Conturbi conducerea lucrurilor biseri
ceşti, de care nu eşti vrednic să te atingi. Nu 
ţi-e frică de trăznetele Domnului ? Dă-ţi seamă 
şi încetează. 

De mult mă ocup cu ideia înfiinţărei unei 
bănci române aici în Vulcan. Ţărănimea este 
prinsă cu totul de băncile jidoveşti cari lucrează 
cu 12—15 percente. Pentru a-mi ajunge scopul 
— dacă va fi o societate pe acţii, - am crezut, 
că acţiile să le dau între ţărani. 

înainte de a începe lucrul pe faţă, m'am 
adresat nnui institut românesc cerându-i spriji
nul. L'am şi căpătat. Am început a agita în 
popor pentru cumpărarea acţiilor. Dar am intim-
pinat greutăţi mari. Nu prea cutează bietul 
ţăran să cumpere acţii: „că va auzi Măria Sa 
(Blaschek) şi apoi mă dă afară din lucru. Cu 
toate acestea, — cu ajutorul preotului local dr. 
Brinzeu şi învăţătorului Voiu, — mi-a succes a 
împărţi un însemnat număr de acţii şi în popor, 
— şi sper că nu peste mult îmi voiu ajunge 
scopul. 

Se teme bietul ţăran de Mria Sa, ca capară 
de cuţit. Apoi să şi ştie; folosiPaşa de putere, 
şi ocaziune. împunge în dreapta şi stânga 
Coarnele-i trebuesc tăiate, căci prea loveşte 
cu ele. 

Mi-a înţeles şi Măria Sa gândul — cu în
fiinţarea băncii româneşti, — căci îndată — ca 
să mă întreacă şi să îmi zădărnicească planul, 

— a înjghebat o bancă jidovească. Dar cu 1 
fiinţarea băncei româneşti îi vor fi număratei 
lele. Când odată vom avea banca noastră rofl 
nească — casina românească, — înfiinţarea i 
reia depinde dela înfiinţarea băncii, — cânch 
fi câtuşi de puţin organizaţi şi noi, — cred, i 
şi Măria Sa va vorbi mai piano, iar coarnei 
vor fi dacă nu tăiate, cel puţin plumbuite, ca 
nu mai poată împunge. 

Deie D-zeu cât mai curând. 
Vulkán, 26 Martie 1911. 

Romului 

Din Cluj 
O nouă probă de patriotism a colegilor no 
tri — Ţinuta noastră — Păreri libere „în Cin 

Prevedeam, că după trecerea sărbătorii 
naţionale din 15 Martie, cari poate n'au înfâpt 
altceva, decât răzvrătirea patimilor patriotice, 
ziunea deşartă a statutui naţional unitar, cărei 
exista decât în creerii înfierbântaţi — se va p 
toii focul, se vor răci inimile, când mintea ni 
şi cumpătată judecă drept faptele şi întâmplări 
îşi înţelege greşetele făcute în o stare inconj 
entă, 'e greu de isprava patriotică şi-i e frică 
judecata lumii şi a veacului al 20-lea, de act 
cearcă a se repara prin retragere tainică, ascus 
dar tot patriotică. 

Astăzi colegii noştri unguri vin liniştiţi 
universitate, nu se mai răsvrătesc la auzul fu 
moşului graiu românesc, ştiu sau dacă nu treb 
să ştie, că limba aceasta, care e îufăptuirea ti 
cutului, şi ai vieţii româneşti de astăzi, şi 
celei viitoare, îşi pretinde drepturile fireşti de? 
liditare. 

In limba noastră, de care suntem mând 
simţim, că e pogorît trecutul atâtor generaţii, 
cuprinde scânteile viitorului nostru, şi această! 
noştinţă ne îndatorează să-o lăsăm generaţiei? 
toare mai curată şi mai g/orioasă. 

Ne avem şi noi idealul nestrămutat — i 
melia căruia e limba noastră, - care ne înde 
mnă la muncă şi nădejde şi aceasta nu se poa 
sfărâma prin puterea dinamică. 

Memorandul tinerimei academice maghia 
de a nu mai permite vorbă românească în ed 
ciul universităţii — nici până astăzi nu l'au i 
intat şi poate nu-I vor înainta niciodată -
scăpa de ruşinea lumei, care ar vedea acest roi 
stru intelectual născut în vremea libertăţii şie 
lităţii. 

Foile ungureşti vorbiau de precumpăni 
— eu cred că le lipsiau argumentele, cu cari 
poată sta la lumina zilei. 

Argumentul cel mai puternic a memor 
dului e minciuna, fiindcă omul cuminte nu 
poate cugeta la aceea, că simţul de libertate 
egalitate să fi decăzut întru atâta tocmai pej 
mântui adevărat şi binecuvântat al democn 
în Sviţera. Şi anume: colegii noştri se provo! 
la un decis dela universitatea din Bern, ci 
edificiul universităţii nu e permis să se vorbea 
decât în limba, în care se întâmplă instrucţia.] 
susţinea şi a crede un astfel de lucru înseamj 
a lua în râs constituţia democratică a Sviţeij 
unde 3 popoare bucurându-se de autonómiául 
ţională, trăiesc laolaltă în iubirea, frăţietatea' 
egalitatea cea mai desăvârşită. Poate decisul i 
fi cuprinzând altceva, că toate cele 3 limbii 
avea drepturi de-opotrivă Ia universitate, iar» 
legii noştri au văzut 1 în loc de 3. 

Faptul, că se referesc la Sviţera, nu pw 
fi decât îmbucurător pentru noi, căci noi vom 
cei dintâi, cari le vom da mână de ajutor, pt 
tru a înfăptui în viaţa publică a Ungariei duh 
democratic — care singur va putea să adm 
pace în ţara noastră. 

Cu distinsă stimă : 

Németh István 
depozit de modă bărbătească şi femeia» 

ARAD, piaţa Andrássy 2 0 . (Pa la tu l f i « 
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Primejdia limbei noastre la universitate, în 
inima Ardealului, în cuibul străin, în jurul căruia 
e viaţă puternică românească, care fără îndoială 
e problemă a românimii, a atras atenţia şi a în
dreptat privirile tuturor asupra sorţii noastre. 
Ziaristica, ce munceşte într'adevăr pentru izbânda 
idealelor noastre ne-a salutat şi ne-a trimis în
demn şi tărie pentru a duce la sfârşit o cauză 
atât de sfântă, iar fraţii noştri din Pesta, Viena 
şi Cernăuţi, cari deşi departe de câmpiile mă
noase, de văile şi munţii Ardealului au înţeles, 
cât sunt de jignite aspiraţiile culturale ale nea
mului nostru, ne-au trimis asemenea cuvinte sin
cere şi adevărate, şi ne îndeamnă să mergem în 
departe pe calea nădejdilor noastre. 

Să fim răsfiraţi ori unde, să fim ori cât 
de departe de pământul românesc, să nu mai 
auzim chiar doina noastră jalnică între noi sim
ţim, că puterea, care ne leagă sufletele, ne îm
preună gândirile şi aceea e: dragostea limbii 
noastre strămoşeşti şi credinţa noastră nestrămu
tată în viitorul românismului. 

Pentru noi tinerii din Cluj jignirea aceasta 
nesocotită a drepturilor noastre a avut o urmare 
binecuvântată: A trezit la conştiinţa naţională 
mai marcantă pe toţi cei îndoielnici, şi neîncre
zători a făcut să stăpânească în noi duhul pu
ternic al simţirii româneşti, neunit „în cugete şi 
simţiri". 

Am avut un moment fericit de a cunoaşte 
mai deaproape pe aderenţii „Independentei". 
Sunt puţini la număr îi poţi număra pe degete, 
deşi au făcut sgomotul „rodomontadic" că în 
Cluj toată lumea românească ar fi „indepen
dentă". 

E fapt, că toţi suntem independenţi, liberi 
dar nu în senz „aradan". Independenţa relativă 
e o însuşire, care însoţeşte pe om din clipa în 
care vine pe lume, dar tocmai că e numai rela
tivă, oamenii îşi dau seama atât în vorbe, fapte 
s'au scris, că trebue să se acomodeze celor în 
mijlocul cărora trăesc. 

Asigur pe cei dela „Independenta", că ea 
nu-şi află teren de aprobare aici în Cluj tocmai 
fiindcă lumea românească caută a se asocia la 
organul, care profesează idei şi principii pru
dente de aspiraţiiunile înalte şi mari a neamu
lui nostru. 

Incidentul dat în jurul unei persoane, pen
tru idei „independente" (vezi „Gazeta Transil
vaniei" şi „Românul") ne poate reconstrui po
vestea jalnică a „Tribunei" care în zilele noastre 
n'are alt gând şi alt scop decât tragerea pe 
sfoară a opiniei publice prin mijloace de „rodo-
montadice". 

Sunt păreri liberei 
Cor. 

DIN ROMÂNIA 
Scrisori din Bucureşti 

13 Martie! — încă odată în faţa Teatrului 
Naţional — Aniversarea proclamării regatu

lui — „Festivalul Ligei" — La Roma 
Duminecă, 13 Martie, a fost sărbătoarea 

studenţimei universitare — şi comemorarea ace
stei zile s'a făcut seara printr'o şezătoare ţinută 
în sala germană. 

In faţa unei azistenţe — în majoritate co
vârşitoare studenţi — pe care abia o încăpea 
sala au vorbit studenţii Ispir şi Radu Portocală 
despre însemnătatea zilei. S'au evocat cu multă 
căldură evenimentele petrecute în seara de 13 
Martie 1911, evenimente, cari se pare, că au 
deschis studenţimei o cale nouă pregătind-o ex
clusiv pentru cauzele naţionale. 

De remarcat au fost apoi lecturile făcute 
de d. St. O. Iosif din poeziile sale, lecturi cari 
au atras aplauze îndelungate din partea studen
ţilor. D. Zaharie Bârsan a citit versuri de-ale 
sale şi a spus din alţii, dând probă pe lângă 
talentul său literar de o adevărată artă în de
clamaţie. 

S'au mai cântat duete de vioară şi pian. 
S'a mai cântat solo de voce Prutul de d. Cote-
nescu şi alţii. Şezătoarea a fost încheiată la mie
zul nopţei prin lecturi din Ion Creangră, făcute 
de un student moldovean îmbrăcat în port mol

dovenesc. Prin aceste lecturi nu se urmărea a 
se da altă noutate care să adaoge ceva la pro
gramul artistic al şezătoarei, ci a se imita tonul 
şi psihologia ţăranului care citeşte la şezătoare 
— şi studentul Dumitru Furtună a reuşit de mi
nune. 

S'au primit telegrame dela d. N. lorga şi 
dela centrul studenţesc din Iaşi, iar din partea 
studenţilor s'au trimis telegrame d-lor lorga, 
Cuza, Delavrancea, Vlahuţă şi Ranetti — toţi 
apărători prin scris şi* cuvânt ai cauzei limbei 
şi studenţilor după 13 Martie 1906. S'au mai 
trimis cu acest prilej telegrame studenţilor din 
Iaşi şi celor din Cluj, ca o încurajare pentru 
ţinuta lor bărbătească în apărarea drepturilor 
limbei noastre. 

întreagă azistenţa a pornit pe stradă cân
tând „Deşteaptăte române", care încheiase ser
barea. Opriţi în faţa „Teatrului Naţional" au 
cântat iară şi s'a încins o largă horă în piaţă. 

Neturburaţi de nici un incident, cu cel mai 
cald entuziasm al tinerimei — astfel s'a petrecut 
această serbare care este totodată serbarea lim
bei româneşti şi a regenerărei sufletului studen
ţesc. 

* 

Intre toţi acei cari s'au silit să serbeze 
ziua de 14 Martie, pentru aniversarea proclamă-
rei regatului, secţia bucureşteană a „Ligei cul
turale" a ţinut să dea acestei aniversări însem
nătatea cuvenită. 

Spre acest sfârşit a aranjat o frumoasă şe
zătoare în sala „Muntelui de pietate". 

înainte şi după partea artistică a fost o 
conferinţă şi o cuvântare. Conferinţa d-lui Tudor 
Popescu, secretarul comitetului secţiei, care a 
deschis şezătoarea a cules cu multă îngrijire 
momente caracteristice, bogate din zilele pro-
clamărei şi în deosebi momente şi fapte cari 
au premers ori au pregătit regatul. 

Arată rolul clasei conducătoare, rolul oastei 
şi al ţărănimei în pregătirea acestui însemnat fapt 
politic şi naţional, rolul culturei în aceste împre
jurări, în această ordine de idei, conferenţiarul 
urmăreşte starea de suflet a păturilor sociale — 
ţărani şi boieri — din trecutul glorios până la 
prezentul pe care îl avem, ca pe o minune în 
urma unor veacuri de cea mai grea criză 
politică. 

A cetit apoi d. Iosif cu căldură şi cu multă 
artă frumoasele sale poezii: Doina, Cârlova, Bo
ierii, Ciobănaşul, Răzmiriţa, Haiducul etc. D. Ji-
teanu a executat câteva bucăţi din ghitară cu 
multă artă, iar d-şoara Filoti, artistă la Teatrul 
National, a recitat „Mama" de Carmen Sylva şi 
„Ideal" de Coşbuc. 

Căldura, sinceritatea şi un meşteşug din 
cele rari, au dat acestor două poezii cea mai fe
ricită interpretare. 

A doua cuvântare, care a încheiat şezătoarea 
a fost a d-lui Virgil Arion, preşedintele comite
tului central al Ligei. 

D. V. Arion a avut fericirea să vestească 
publicul, că în aceeaş zi, 14 Martie, se sărbă
torea în Italia întreagă amintirea unităţei şi inde
pendentei acestei ţări surori României. Autorul 
arată piedecile dinăuntru mai grele decât în Prin
cipatele române, cari se opuneau la înfăptuirea 
acestei unităţi, jertfele supraomeneşti şi înălţătoare 
de inimi, pe cari le-au adus atunci patriei lor cei ^ 
puţini, pentru a înfrânge rezistenţa celor tari, cari-f 
nu mai vedeau nici un alt ideal în afară d 
serica sau ducatul lor. 

pentru principate mai întâiu şi pentru România 
mai pe urmă solicitudinea desinteresată a unei su
rori adevărate! Corespondent. 

Conferinţa dlui Scraba. 
Luni seara Ia Ateneu d. Scraba a vorbit 

despre „Omul social". 
Conferenţiarul pune în discuţie mai întâi 

chestiunea valorilor în sociologie — cărora le a-
tribue tot progresul social. 

Trece apoi la opoziţia, care există între om 
şi societate — opoziţie pe care conferenţiarul o 
ridică Ia importanţa unei legi sociale eterne. 

începând cu Piaton şi Aristot, dsa face isto
ricul tuturor teoriilor sociale cu privire la che
stiunea de mai sus. 

Se opreşte mai mult asupra lui Auguste 
Comte, singurul, care a studiat mai adânc che
stiunea. Arată că ~ la cei vechi concepţiunile 
erau antropomorfice: ei priveau familia ca o ima
gine mai complexă a individului, cetatea ca o 
familie în mare, iar societatea ca mai multe cetăţi. 

Citează apoi la moderni pe sociologul fran
cez Espinas, care consideră societatea ca un or
ganism. 

Conferenţiarul încheie subiectul dsale ară
tând, că legea opoziţiei sociale este eternă, tin
zând în acelaş timp, să îndulcească raporturile 
dintre individ şi societate. 

România şi jubileul Italiei 
„Agenţia Română" comunică următoarele: 

Regele Victor Emánuel a primit într'o au
dienţă solemnă pe d. Greceanu, care a exprimat 
suveranului felicitările şi urările guvernului ro
mân, cu prilejul aniversarei de cincizeci de ani a 
unităţei italiene. 

Camera 
Şedinţa dela 14 Martie 1911 

'J.'r 
In Bucureşti şi în ţara întreagă se pre f e 

tesc mai multe excursii pentru expoziţia ei, pen
tru Italia, pentru cerul şi pentru arta ei. Studen
ţimea universitară contând şi pe ajutorul statului 
se pregăteşte şi ea pentru o excursie, care ur
mează să se facă după Paşti sau pe vară. 

Pentru cultura artistică a tinerimei noastre 
universitare, pentru sufletul ei aceasta călătorie 
şi-ar avea roadele cele mai bune pe lângă, că 
studenţimea noastră s'ar achita de o frumoasă da
torie în aceste zile de bucurie şi reculegere ale 
unui popor — frate. 

Italienii aşteaptă vizite din toată lumea pen
tru a-şi vedea trecutul lor cinstit, dar cu atât mai 
vârtos aşteaptă atenţia fraţilor din România, ţara 
trecută prin aceleaşi greutăţi în lupta pentru în
făptuirea unirii — şi încă cu atât mai vârtos, cu 
cât aceasta Italie scumpă nouă tuturor a avut 

Şedinţa se deschide la orele 2 şi 35 sub 
prezidenţia d-lui C. Olănescu. 

D. G. Scorţescu depune unele petiţii ale 
unor mici funcţionari, cari cer sporirea sa
lariilor. 

Cere mai multe acte şi anchete privitoare 
la nişte contrabande din Iaşi. 

întreabă ministerul lucrărilor publice, ce 
este cu o grădină începută a se face în faţa 
gărei Paşcani şi desfiinţarea ei prin ordinul te
legrafic dela 10 Decemvrie anul trecut. 

D. N. C. Fleva întreabă ce este cu expor
tul de carne şi dacă sunt vagoane frigorifere. 

G. general Scheleti depune o petiţie a ve
teranilor, prin care cer îmbunătăţirea lor. 

D. P. Ioaniţescu îşi desvoaltă interpelarea 
cu privire la necesitatea înfiinţărei încă a unei 
secţiuni la tribunalul de Buzău. 

D-sa spune, că lucrările şi procesele au 
sporit aşa de mult la acel tribunal, încât nu se 
pot prididi. 

înfiinţarea unei noui secţiuni este imperios 
simţită. In starea actuală de lucruri justiţia su
feră, iar procesele se amână la infinit. Ca nu
măr de procese, Buzăul vine imediat după Ilfov. 

Tribunalul Buzău este mai împovărat decât 
toate celelalte tribunale. 

D. M. Cantecuzino, ministrul justiţiei, recu
noaşte că tribunalul din Buzău este prea încărcat 
şi că termenele de pe acum se dau tocmai în 
uOctomvrie. 

Pentru aceasta însă trebuesc fonduri. Să fie 
sigur interpelalorul, că imediat ce vom avea mij
loace vom înfiinţa încă o secţie la tribunalul 
Buzău. 

De altfel lucrul acesta îl cunoaştem de mai 
înainte. Chiar colegul meu d. Marghiloman mi-a 
atras atenţia. Nu era nevoie de această interpe
lare pentru ca să ne îngrijim de acest lucru. 

Trebue făcută, însă, o rectificare în cele a-
firmate de d. Ioaniţescu. Sunt şi alte tribunale 
mai împovărate decât cel din Buzău. 

Cu toate acestea imediat, ce vom dispune 
de fondul necesar vom înfiinţa încă o secţie la 
Buzău. 

Discuţia se închide. 
D. P. Carp roagă pe membrii comisiei bu

getare să nu plece după şedinţă, ci să se întru
nească în secţie spre a se constitui. 

La ora 3 Camera trece în secţiuni. 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
TRANDAFIRII GALBENI 

Trandafirii galbeni ce-i purtai aseară, 
Trandafirii galbeni, galbeni ca de ceară, 
Erau trişti ca glasul stins de rugăciune. 
Trandafirii galbeni ce-ţi puteau ei spune ? 

Reci cădeau la pieptu-ţi tânăr, neînvins 
Tu purtai la sânu-ţi palide trofee. 
Oare din ce oază moartă i-ai desprins? 
Sau din care seră, sau din care alee? 

Trandafirii galbeni ce păliau mereu 
Reci ca o zâmbire tainică de stea, 
Erau reci ca ghiaţa sufletului meu ? 
Erau oare galbeni ca şi fruntea mea ? 

Ce-ţi puteau ei spune ? 
— Morţii tac pe veci. 

Dar la sânu-ţi tânăr trandafirii reci, 
îngropaţi în cuta albelor dantele, 
Răspândiau aroma cântecelor mele. 

Mihail Cruceanu. 

Frânturi de gând 
Niciodată nu poţi să scrii ce simţi, atunci, 

în tremurarea acelei simţiri. Trebue să treacă 
câteva clipe, să te reculegi şi apoi să scrii, 
scriind de obiceiu amintirea. Simţirea fiind o 
acţiune sufletească, te înalţă şi tu o cobori în 
jos, prea jos, când vrei s'o scrii şi deci să faci 
o acţiune fizică. 

* 
Se zice, că deşi omul este un animal, dar 

se deosebeşte de animale, adecă este mai pre
sus decât animalele — atunci cum se face, că 
o cireada de boi are doi sau trei văcari, pe când 
o sumă de oameni are sute de mii de văcari, 
care de care cu ghioage mai grozave ? 

# 

S'a zis, că mediul schimbă pe oameni. 
Până la un punct poate că da, până acolo că, i-ar 
face să se sfiiască a-şi manifesta instinctele cri
minale, brutale, — dar că mediul le-ar schimba 
şi caracterul, formându-Ie altul nou, bogat în ca
lităţi şi sentimente, asta desigur că nu. 

Îmi reamintesc de un domn, care avea sub 
îngrijirea sa o pepinieră la marginea unui oraş 
de provincie. Această pepinieră era un colţ de 
raiu şi îmi plăcea în multe dimineţi să mă 
plimb pe aleele ei. Insă de câteori mă întâl
neam cu domnul în chestiune, mi-se plângea, că 
nu poate dormi noaptea de priveghetori, cântă 
„pe prăpădenie", iar el se vâră într'un ietac în 
fundul odăilor, să nu le mai audă, dar tot le aude 
şi—1 plictiseşte asurzindu-1 cu cântecele lor, — 
încât mai bucuros e să fie iarnă, decât vară... 
Mediul schimbă pe oameni ? Dar mă rog, ce 
mediu e mai bun şi mai dulce, ca al priveghe-
torilor ? 

# 

Ce frumoasă e viaţa! Şi poate că de asta 
nimic nu e mai neînţeles, ca viaţa. E frumos 
să vezi în natură atâta mişcare, evoluţie, un nou 
veşnic reînoit, deşi totdeauna acelaş. Apoi mer
gând cu gândul mai departe, să calculezi mai 
presus de cele văzute, cele nevăzute cu tot in
finitul. Izvoare nesecate de frumuseţi îţi pre
zintă universul. 

De aceea e foarte greu să te înţelegi pe 
tine însuţi, care reprezinţi viaţa. Nici când nu 
poţi stabili că tu eşti aşa şi nu altfel. Sufletul 
tău se schimbă ca anotimpurile şi vecinie ai alte 
dorinţe, alte porniri, alte cerinţi, alte vederi. Prin 
studiul eului tău când faci dedublarea lui, creezi 
imposibilul celui dintâiu. E corpul şi umbra ta : 
aci e, aci nu e, aci e mai mare, aci e mai mică, 
după lumină loc şi mediu. Şi ori cât ai cerceta, 
n'ai să înţelegi nici odată cine eşti. 

* 
Fericirea după atâtea cercetări şi observa-

ţiuni ce s'au făcut, nu ne-o mai putem imagina 

decât ca un şir întretăiat de senzaţii plăcute. Te 
amăgeşti zilnic cu fiece senzaţie trecătoare şi nici 
odată nu poţi să zici: sunt fericit. Tot crezi, că 
poate mâine, cândva, sau cine ştie sub ce noro
coase împrejurări ai să simţi fericirea aşa ca să poţi 
zice sub vraja idealului împlinit: sunt fericit. Chiar 
atunci în marile dureri cânt toate speranţele sunt 
pierdute, îţi rămâne acel „poate", care îţi va naşte 
o nouă speranţă. In ultima clipă a vieţei încă 
există ultimul „poate": poate că moartea să fie 
fericirea. Şi cum ea nu este, pentrucă nu poţi s'o 
simţi, abia atunci înţelegi că fericirea a fost În
săşi vieaţa pe care o vezi pierdută, — şi deci, 
că fericirea a fost plăcerea de a o căuta. 

Privind la altul care pare a avea realizate 
dorinţele ce tu Ie ai neîmplinite, ţi-se pare că a-
cela e fericit. Fiind însă în locul lui, vei vedea 
că nici acela nu e fericit, sau poate e mai nefe
ricit decât tine. Această iluzie o redă plastic 
Valtour : 

„— Ai văzut fericirea? 
— Da, fericirea altora". 

O fericire deplină nu poate exista, care 
să cuprindă realizarea tuturor dorinţelor. Şi 
chiar dacă ar cuprinde-o, sufletul s'ar pli 'tis'i, 
întocmai ca regele egiptean, care, sătul de feri
cire, se îndurera singur ca apoi, după trecerea 
durerei, să-i placă iarăşi fericirea; ceeace pro
bează că fericirea nu se poate concepe fără a-
jutorul durerei. Din această necesitate reiese 
faptul că o fericire, atât de mult visată şi aş
teptată, după ce a fost realizată, dispare şi apar 
din nou alte dorinţi cari năzuesc spre altă feri
cire, tinzând din nou a o realiza şi pe aceasta. 
De aceea, un traiu uniform oricât ar fi de plăcut 
devine plictisitor. Să trăeşti când cu viaţa să
racului, când cu a bogatului, când cu a patri
arhalului, când cu a pribeagului. Fericirea uni
formă e o creaţiune a ipocritului, care spune 
cum că fericirea mai constă în sacrificarea pro
priei tale vieţi pentru un principiu, pentru o idee, 
etc. (Bine înţeles, aci se exceptează apostolii şi 
martirii, o specie aparte de oameni foarte rari). 
Fiecare tip ţi-ar putea prezenta un program de 
fericire. Dacă 1-a urmat el de ce nu e fericit ? 
Şi dacă îl dă drept exemplu de ce nu-1 ur
mează el ? 

Al. Vernescu. 

Fleac, decar i şi a f lecari 
Graiul, vorba este mijlocul cel mai perfect, 

prin care exprimăm ceeace cugetăm. înainte de 
a vorbi ar trebui — ceeace nu facem întotdeauna 
— să judecăm, ce voim să spunem, căci dacă e 
adevărat, că vorba este expresia gândurilor, — şi 
aşa şi este, — este adevărat şi aceea, că după 
vorbă poţi judeca omul! Sf. scriptură zice: „Fie-
caie din prisosul inimei sale grăieşte, cel bun din 
prisosul bun, cel rău din prisosul rău al inimii!" 
Unii vorbesc mai mult, alţii mai puţin. Evident 
că celce vorbeşte mult, greşeşte mai mult, iar cel 

Vtf£' vorbeşte puţin, greşeşte mai puţin 1 De aici 
V ^ i proverbele: „Vorbă multă, sărăcia omului" 
v! \ - . c S äcerea-i ca mierea" ale Românului, — 
„•n, Yige.-Ţen ist Gold, sprechen Silber" al Neam-
ţupV'~\ea Ungurul zice : Ne szólj szám, nem fáj 
fegJV^ lc . 

v ^ ~ í a r o poezie cunoscută spune: 

„Doi ochi şi numai o gură 
Ţi-a făcut buna natură, 
Multe, multe să priveşti 
Iar puţine să vorbeşti!" etc. 

Rari oameni, cari să aibă spiritul atât de 
ager, ca să vorbească mult, şi cu toate acestea 
să nu devie banali, adecă, să pună în fiecare cu
vânt, ce-1 scot din gură şi o valoare internă. — 
Deaceea, cel ce vorbeste mult, se expune la pe
ricolul, de a înşira vorbe goale fără vre-un oare
care rost mai adânc. Iar vorbăria goală nu mai 
are nici o valoare, şi spre a se deosebi de vorba 
cu rost, a fost botezată flecărie, hodorogire, iar 
despre omul, care vorbeşte numai ca să nu tacă 
zicem, că flecâreşte. îndrugă verzi-uscate, hodoro
geşte. Un astfel de om este un flecar, in acest 

înţeles, căci cum vom vedea mai la vale, mai are 
şi alt înţeles, fleac, înseamnă ceva fără nici o va
loare internă, fără nici un dram de greutate 
morală. 

Când zici cuiva : „spui fleacuri!" este a-
proape sinonim cu : „mai bine taci!" Se zice, că 
femeile vorbesc bucuros mult, mai mult decât 
bărbaţii, în consecinţă, deci ele sunt mai uşor 
expuse, să cadă în păcatul de a flecari. Se aude 
zicând: „fleacuri muereşti" şi „flecăreşte ca o 
babă". 

Se întâmplă de multeori să faci descoperi
rea, că câte-un bărbat, căruia îi dădeai în gând 
o importanţă mai mare, decât altora, şi îi păstrai 
o stimă deosebită, respectându-1 ca pe-un om de 
ordin mai înalt, nu e decât un flecar de rând. O 
astfel de descoperire face de regulă o impresie 
penibilă, lăsându-ţi un fel de desgust, greaţă mo
rală, — tocmai în urma contrastului, ce există 
între un om serios şi un uşuratic, căci oamenii 
flecari de regulă sunt uşuratici, nestatornici. De 
aici provine, că ei se împrietenesc uşor, repede, 
pentrucă tot atât de repede să se şi învrăjbească 
în contrazicere cu oamenii serioşi, scumpi la 
vorbă, cari sunt neîncrezători şi se împrietenesc 
mai greu, dar prietenia lor şi valorează ceva. 

Flecarii sunt bucuros văzuţi în societate şi 
tocmai fiindcă nu judecă prea rigoros cea-ce vor
besc, ei sunt buni conversatori sunt şi flecari. 
In societate, — e vorba de convenirile zilnice şi 
nu de adunarea oamenilor serioşi, cu adevărat 
culţi, — nu prea au trecere oamenii scumpi la 
vorbă, cari îşi rumegă cea-ce au de spus. Pala
vrele, flecăriile din contră se bucură de trecere, 
căci neînvolvând cugetare mai adâncă, — care 
presupune întreruperi în conversaţie, — ele sunt 
prin excelenţă un mijloc distractiv uşor şi plăcut 
pentru cei nu prea pretenţioşi. 

Adeseori se întâmplă, că şi omul cel mai 
serios se face vinovat, de flecărie.. — Auzi ceva 
in legătură cu persoana x sau y, — o glumă 
pişcătoare, o mică răutate etc. şi ridici din umeri. 
La prima ocaziune însă, când vine vorba de per
soana respectivă, te ia gura pe dinainte şi zici: 
„Se vorbesc despre x sau y, că. -.." etc. etc. Ei 
bine, prin faptul, că dai mai departe o versiune, 
despre care, — fie din indolenţă, fie din nepă
sare, — nu te-ai convins de mai 'nainte prin con
trola, că e adevărată sau ba — ai devenit flecar. 
Meseria de a flecari pe socoteala unuia sau al
tuia denotă în mod evident lipsa de disciplină 
morală şi intelectuală. 

Se mai numeşte acest fel de a flecari şi bâr-
fire. Nu putem zice despre cutare, care flecă
reşte, că e condus de rea voinţă, căci aceasta în-
samnă să susţii şi să răspândeşti vorbe şi ver
siuni, despre cari prin controla şti, că nu corăs-
pund adevărului şi se numeşte hulă, iar flecarul 
nu e hulitor, el este un uşuratic, un om, care 
vorbeşte nerumegat. Cu toate, că nu e deosebit 
de onorifică meseria de flecari, — după cum vă
zurăm şi mai suş, — acest soiu de oameni sunt 
binevăzuţi şi bineprimiti, mai ales de femei. — 
Onoare escepţiunilor, căci cele mai multe nu au 
în vedere, decât să se distreze pentru moment şi 
nu pretind, ca aceea, ce li se spune, să fie ne
condiţionat şi — adevărat. — In saloanele cele 
mai elegante, pe corso-uri, la jour-fixuri şi five-o-
ckiockuri tot aşa se bucură de simpatii şi sunt 
răspândite flecăriile, ca şi în casele ţărăneşti, pe 
prispă şi la fântână. De multeori flecăriile au ur
mări grave, dovadă măsura energică luată de pri
marul oraşului Hattersheim pentru înfrânarea guri
lor hodoropitoare. Ca încheere fie-mi permis a 
reda după o revistă literară străină această ordo-
naţiune. 

Iatá-o în traducere românească. 
„In timpul din urmă din zi în zi tot mai 

multe denunţări de vătămare de onoare incurg la 
antistie. De regulă ambele părţi trag scurte, fiindcă 
procesele costă bani, iar în vremea, ce pârâşii 
aleargă în cauza procesului stagnează şi lucrul. 
Vina o poartă numai o singură împrejurare. Până 
când adecă bărbaţii muncesc la câmp, femeile în 
loc să se intereseze de afacerile căzniciei şi de 
creşterea copiilor, ele-şi pierd vremea flecărind şi 
certându-se, iar când vin bărbaţii acasă le umplu 
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Lipul cu fleacuri, cari însă nu le spun niciodată 
faun le aud, ci schimosite şi mărite. Bărbatul a-
. largă la judeţ, ca se dea satisfacţie nevestei. Şi 

iţtoadar vei încerca să pui capăt acestor lucruri, 
IfStuindu-Ie să-şi vadă de copii şi de prânz şi 
iiici să nu stea de vorbă cu flecarii, — ci dacă 
îi apropie de casă să-i alunge. 
I Aceasta se va face de aci încolo prin ma
ttira oficială. Am îndrumat poliţiştii, să-şi noteze 
[•mele femeilor, cari au mai multe procese de a-
fcest fel şi pentru a-le ţinea în evidenţă să-mi ra-
1 porteze despre ele şi să se nizuiască într'acolo, ca 
proprietarii, cari au femei cu limbă ascuţită să 
ju-şi poată căpăta locatari, dacă ar avea case de 
dat cu chirie". luntus. 

ECONOMIE - I i i » - COMERŢ 
I Ligi nationale ale cumpărătorilor 
I — Doamnelor române de dincolo — 

I Sunt aproape două decenii, de când sub 
imboldul unei femei, s'a exprimat în rezoluţia 
unui meeting din New-York, datoria socială a 
cumpărătorului, de a fi conştient de urmările fie
cărei cumpărături. Spre putinţa îndeplinirei ei, 
s'au şi întemeiat ligi sociale ale consumatorilor 
- „consumers-leagues" — asociaţii de persoane, 
cari conştiente de responsabilitatea lor faţă de 
lumea muncitoare, caută a obţine îmbunătăţiri 
progresive în condiţiile de muncă, printr'o orga
nizaţie a cumpărătorilor. 

Această organizaţie se serveşte de urmă
toarele mijloace: e instituirea „listehr albe11 şi 
a mărcilor „labei" şi publicarea scriselor de pro
pagandă. In listele albe se înscriu toate firmele 
comerciale, cari îndeplinesc minimum de condiţii 
impuse de ligă, condiţii privitoare la salarii, orele 
de lucru, igiena atelierilor, lucrul minerilor şi 
femeilor etc... Acestor firme înscrise în listele 
albe li-se acordă dreptul de a aplica pe măr
furi mărcile ligei — labei —, cari asigură recu
noaşterea calităţei sociale a mărfei, aşa, că con
sumatorul conştient îi va da preferinţă, ştiind, 
că prin aceasta îşi îndeplineşte una din dato
riile sale către semenii săi. 

In sfârşit scrierile de propagandă, tind la 
formarea consumatorului conştient, prin lămu
rirea tuturor îndatoririlor sale faţă de lumea 
muncitoare. 

Mişcarea începută în America, s'a răspân
dit în Franţa, Germania, Elveţia şi Italia. 

In Septemvrie 1908, s'a ţinut cel dintâi 
congres, la care au participat peste 600 per
soane şi unde s'a discutat asupra lucrului de 
noapte, asupra situaţiei funcţionarilor comerciali, 
asupra igienei lucrului în picioare, asupra mij
loacelor de acţiune á consumatorilor şi a rolu
lui lor în conflictele industriale, asupra statului 
ca consumator şi asupra lucrului la domiciliu 
(Heimarbeit), luându-se rezoluţiuni în diferitele 
chestiuni. 

Este de observat, că este vorba de o miş
care, născută din iniţiativa unei femei, continuată 
sub auspiciile femeilor, la care au aderat şi sin
dicatele profesionale ale muncitorilor. 

* 
Să ne lămurim asupra îndreptăţirei teore

tice a acestei noui mişcări sociale. 
Şcoala economică liberală consideră con

sumatorul ca o cantitate neglijabilă şi forţa con
sumatoare ca având un rol cu totul pasiv. După 
ea totul se reduce în economia naţională la pro-
dueţiune, fără să ţie seamă, că producţiunea se 
efectuează în vederea consumărei, aşa dar, că 
producătorul trăeşte numai în funcţiune de con
sumator. Dar şi aceasta odată recunoscut, i se 
tăgăduieşte consumatorului rolul de a suprave-
ghia producţiunea, căci economiştii şcoalei libe
rale socot că din jocul liber al forţelor de pro-
ducţiune, rezultă armonia intereselor tuturor. Ei 
uită, că un al treilea factor, nu intră în această 
sferă a „armoniei" — lumea muncitoritor: Pro
blema se pune deci astfel: au consumatorii 
dreptul de a nu fi complici la exploatarea mun
citorilor, interesându-se asupra calităţei sociale 
a târguielilor ? Cine le poate opri să-şi exercite 
acest drept omenesc — această datorie so
cială ?,.. 

Economistul francez Gide spune că, din 
toate argumentele contra Iipselor cumpărătorilor, 
unul singur e întemeiat: „consumatorul este im
becil" — şi ori cât de aspră s'ar părea expri
marea — cât adevăr nu se cuprinde în ea ? 

Aci intervine rolul ligilor cumpărătorilor, 
care tind înainte de toate, să ridice pe cumpă
rător la înălţimea rolului lui în economia naţio
nală. 

II. 
La neamul nostru mai toate chestiunile sociale 

sunt în acelaş timp şi naţionale, întru cât pri
vesc existenţa' noastră ca individualitate etnică. 
Aşa este cu orice chestiune din lumea noastră 
muncitoare în totalitatea ei — dela proletarii 
„pur sang" până la meseriaşii noştri... Din a-
ceastă consideraţie de fapt, rezultă că, atunci 
când e vorba să satisfacem una din nevoile 
noastre sociale, pe calea iniţiativei private, avem 
a considera problema în întreaga-i complexitate, 
în faţa ei naţională pe lângă cea socială. 

In cazul de faţă o mişcare analoagă celei 
din Apus, ar fi să dea naştere la ligi naţionale 
a cumpărătorilor, cari şi-ar propune în principiu 
ca, prin apărarea intereselor noastre specific ro
mâneşti să facă în acelaş timp şi operă socială. 

Să lămurim printr'un exemplu elementar 
principiul exprimat. De-oarece aceste ligi, ar tre
bui să fie rodul iniţiativei doamnelor române, să 
schimbăm activitatea unei ligi naţionale a cum
părătorilor faţă de lumea modelor. Se ştie că a-
telierele de mode sunt în marea lor majoritate 
proprietatea străinilor şi îndeosebi a ovreilor, a-
vând lncrători de ambele naţionalităţi, deşi Ro
mânii sunt mult mai puţini. Alături de acestea 
sunt pe ici pe colo şi ateliere curat româneşti. 
Faţă de această stare de lucruri, liga naţională 
a cumpărătorilor ar inedi în listele albe toate a-
telierele româneşti, dându-le drept de a purta 
mărcile ei drept reclamă, chiar atunci, când pro
dusele lor ar fi vândute în magazine de-ale străi
nilor, pe de altă parte ar acorda acelaş drept 
atelierelor străine, cari ar îndeplini condiţiunea, 
de a avea 2 / 3 din personal de naţionalitatea ro
mână. Prin aceasta ar îndeplini politica ei na
ţională, ce ar fi s'o întregească şi prin propa
gandă, lămuritoare a acelei formule, sterpe în 
concesia ei: „Cumpăraţi dela Români". 

Faţă de unii şi de alţii, faţă de patronii 
români şi străini, ar prescrie acelaş minimum 
de condiţii, privitoare la salarii, ore de lucru, 
igienă etc. — condiţii sine qua non, spre a le 
înscrie în listele albe. Prin aceasta s'ar face po
litică socială, care s'ar întinde pe zi ce trece, s'ar 
ajunge în viitor singura, pe măsură ce s'ar na
ţionaliza industriile. 

Pe de o parte s'ar îndruma Româncele spre 
lucrativa industrie a modelor, pe de alta s'ar 
goni mizeria, ce domină azi în aceste ateliere, 
în care, într'o atmosferă încărcată, se ofilesc Ia 
lucru de dimineaţa până seara atâtea fete tinere, 
ca desgustate să cadă pradă desfrâului. 

Şi aşa ar fi în linii mari în toate ramurile 
industriei şi negoţului. Intre cele două extreme, 
când s'ar avea a face numai cu Români sau nu
mai cu străini, ar varia şi coloritul mişcărei dela 
social la naţional. 

Sunt convins, că altfel de ligi naţionale a 
cumpărătorilor ar da roade frumoase în toate di
recţiile. 

Cei mai pesimişti nu vor tăgădui, o prefa
cere sufletească, care ar avea drept urmare înmul
ţirea celor conştienţi de rolul lor naţional şi so
cial: ochii realităţei vor trezi energia socială şi 
naţională din somnolenţa de astăzi. 

Sunt atâtea societăţi de caritate, în care, în 
formele cele mai stranii, se ascunde ş'un simbure 
de dragoste creştinească. Este strălucirea calei-
doscopică a unei reprezentaţii de binefacere In 
faţa mizeriei lucitoare — străiucire pentru... mize
rie şi mizerie pentru... strălucire! Această caritate 
descentralizată, cu urmările-i nu tocmai de laudă, 
trebue centralizată în administraţiile comunale. 

Atenţiunea creştinească, îndeplinită de doam
nele române, se va înlocui prin acţiunea naţio
nală şi socială pentru ligile naţionale ale cumpă
rătorilor. 

Care doamnă ia iniţiativa întemeierei celei 
dintâi ligi naţionale a cumpărătorilor în Ardeal? 

dr. V. N. Madgearu. 

INFORMAŢI UNI 
Atad, 29 Martie 1911. 

De-ale noastre. 

Personale. Din Blaj se anunţă, că 
Luni seara Excelenţa Sa mitropolitul Vic
tor Mihályi a plecat cu acceleratul de 
seara la Budapesta, spre a lua parte la 
conferinţa episcopatului catolic. I. P . S. 
Părinte a fost însoţit de Victor Aaron, ofi
cial la cancelaria mitropolitană. 

„In chestiunea meseriaşilor". Acesta e ti
tlul unei preainteresante broşuri, care conţine 
conferinţa ţinută la „Liga culturală" secţia Bu
cureşti la 25 Februarie 1911 de d-nul dr. V. N. 
Madgearu, valorosul nostru colaborator economic, 
din condeiul căruia cetitorii noştri au avut fe
ricirea a ceti mai multe articole foarte intere
sante şi instructive din domeniul ştiinţelor eco
nomice. In broşura sa d-nul dr, V. Madgearu 
înfăţişează evoluţia industrială a României, dela 
industria casnică până la meserii, schiţează apoi 
starea actuală a meseriilor, desvăluind tendinţa 
lor de evoluţie spre a răspunde mai pe urmă la 
întrebarea: în ce consistă chestiunea meseriaşilor. 
Ne bucurăm în deosebi, când vedem la Români 
nâscându-se şi o literatură economică, căci nu
mai intrând în concurenţa vieţei economice uni
versale va putea şi neamul nostru să ajungă la 
bunătăţile, pe cari numai o stare economică în
floritoare le poate procura şi indivizilor şi po
poarelor. 

Soricu, maniacul corespondent neisprăvit al 
„Independentei", scrie din Bucureşti („Tribuna" 
Nr. 46): „O exagerare adeseori ridicolă a va-
loarei lor (a bătrânilor) caracterizează întreg fe
lul lor de a fi... ei au aierul de gelozie al acelor 
femei, cari trecute peste o anumită vârstă, se văd 
încetul cu încetul părăsite de ceata de adoratori 
nebuni". Asta se scrie cu aprobarea d-lor Oncu 
şi Ciorogariu, cari de bună seamă se consideră 
de „oţeliţi". 

Pentru direcţiunea gimnaziului gr. cat ro
mân din Blaj. Spre cea mai mare uimire a noa
stră, primim din Blaj informaţiunea, că Onorata 
direcţiune a gimnaziului român de acolo ar fi 
pornit cercetare disciplinară împotriva studentului 
gimnazial Vaier Bora, pe motivul, că dânsul ar fi 
fost autorul corespondenţei, care a apărut în nu
mărul 54 al ziarului nostru sub titlul: Scrisoare 
din Blaj şi a fost semnată (v.—b.) Nu am crezut, 
că ar fi de lipsă a aduce Ia cunoştinţă publică 
faptul, că autorul acelei corespondenţe nu este d. 
Vaier Bora, de oare ce nu credeam, că pentru 
corespondenţele apărute în vre-un ziar fără iscă
litură, poate să fie tras la răspundere altul, decât 
redactorul responsabil al ziarului. Vedem acum, 
că ne-am înşelat şi astfel, conform adevărului, 
grăbim a declara, că autorul corespondenţei cu 
pricina nu este d. Vaier Bora. Corespondentul 
„Tribunei", care a afirmat lucrul acesta, pur şi 
sirrî 'u a minţit, cum atât de des se întâmplă în 
. o a I aele „Independentei". 

0 retractare In numărul 54 din 8/21 Mar
tie al mult preţuitului ziar „Românul" fără voia mea 
s'a strecurat o greşală, care a atins pe nedrept 
reputaţia de buni români a următorilor clerici din 
seminarul rutean de aici din Ungvár: V. P. curs 
III., 1. B. c. II., I. M c. I. A. M. c. I. 

Ulterior m'am convins, că starea reală a 
faptului e alta şi am aflat, că respectivii sunt 
vrednici români. E drept, că au participat la o 
festivă în 13 I. c. dar aceasta n'a fost în nici o 
legătură cu cea din 15 Martie. 

Meditând asupra proverbului şi referindu-1 
la mine: „erare humánum est, perseverare autem 
in errore diabolicum est"; pe această cale vin 
şi-mi rectific greşala şi totodată retractez tot, ce 
ar fi ofenzător la adresa sus numiţilor domni. 

Un călător. 
Necrolog. Aflăm cu întristare moartea paro

hului gr. or. rom. Vincenţiu Marcovici, din Nadlac, 
întâmplată în ziua de 15/28 Martie, 1911 în etate 
de 80 ani. 
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Rămăşiţele pământeşti ale scumpului de
funct s'au aşezat spre odihnă vecinică Mercuri în 
16/29 Martie, la orele 10 a. m. în cimitirul gr. 
or. rom din loc. Fie-i ţarina uşoară şi memoria 
binecuvântată/ 

Artiste române în străinătate. Ziarele 
din Viena anunţă, că în sala Bösendörfer 
va da un concert marea cântăreaţă din 
Ardeal, d-na Lucia Cosma şi în aceeaş 
sală un concert de piano al şcoalei de 
perfecţie Thern, cu d-rele Topliceanu şi 
Magdalena Cocorăscu. 

Tovărăşia şcolară a elevilor dela Institutul 
teologic din Caransebeş — dorind să aranjeze în 
decursul vacanţelor de Paşti o excursiune la Roma, 
roagă Onoratele Direcţiuni ale Institutelor noa
stre financiare să binevoiască a răspunde la apelul 
lansat de membrii tovărăşiei, trimiţând la adresa 
d-lui dr. Moise Ienciu, director al Internatului teo
logic, un ajutor fie cât de modest. 

Caransebeş, în 15/28 Martie 1911. 
Cu stimă 

Direcţiunea „ Tovărăşiei 
şcolare". 

x Un institut de credit rom. caută un func
ţionar pentru o agentură într'o comună fruntaşă 
românească. Reflectanţii să aibă praxă în pur
tarea cărţilor necesare şi în afacerea cărţei fun-
duare. — Oferte cu indicarea pretenziunilor să 
se trimită la administraţia acestui ziar. 

Din patrie. 
Inc'odată catedra lui Apponyi. Vestea colpor

tată cu atâta alaiu de întreaga presă maghiară, 
referitor la alegerea farsorului politic contele A. 
Apponyi de profesor la catedra dreptului public 
e cel puţin prematură. Aceleaşi foi, cari o anun
ţau ieri ca fapt împlinit, azi vin pe rând şi re
duc informaţia la adevărata ei valoare, publicând 
declaraţiile celor trei profesori, cari au vizitat pe 
Apponyi în chestia aceasta. Din declaraţiile aces
tora putem constata, că deşi intenţiunea de a-i 
oferi contelui cu nasul de vultur flămând, catedra 
dreptului public e serioasă, — neîntrunindu-se 
încă corpul didactic al facultăţii juridice pentru a 
decide în cauza îndeplinirei catedrei a doua de 
drept public înfiinţată de curând, — vizita lor 
are un caracter particular şi dacă au atins poate 
şi afacerea aceasta în decursul conversaţiilor, au 
făcut-o pur şi simplu să afle dispoziţia celebrului 
pacificator. 

Târg de fete. Cetind acest titlu, să nu cre
deţi, că vrem să vă spunem ceva de poeticul 
nostru târg de fete de pe Găina. Nu. Ceva 
mult mai trist vrem să raportăm. Voim să spu
nem, că legile noastre sunt grele, când e vorba 
de păcate mici, de greşeli neînsemnate, dar n'au 
nici o putere faţă de cea mai ticăloasă speţă 
de mercenari, faţă de proxeneţii înrolaţi din şi
rurile perciunaţilor noştri fără suflet, pentru a 
transporta fetele naive dela ţară în lumea imo
rală nocturnă a oraşelor mai apusene. Ieri iar 
a arestat poliţia din Sopron doi proxeneţi no
toriei, pe Fried Rudolf Ignacz şi pe Schundek 
Regina, cari pândiau de săptămâni de zile fe
tele dela ţară, ce veniau la Viena să servească. 
Cu bani, cu vorbe bune şi cu şi mai bune prQr 
misiuni le ademeniseră, prinzându-le pe sa- '-^j 
caselor publice de prin capitalele Europei. * r 

Până acum se ştie de 100 de fete seduse 
de aceşti hrăpăreţi jidani, şi legislaţia stă cu 
manile legate în faţa acestor ticăloşii, iar ei 
scăpaţi o să continue afacerea rentabilă de unde 
au lăsat-o. 

Crimă. Azi noapte în o cafenea din Szerb-
Ittebe, un vice-notar comunal a împuşcat pe la 
spate pe Ion Secheşan, pictor academic, cunos
cut ca cel mai vestit maestru de scrimă în Un
garia. Amănunte lipsesc. 

Dărimarea cetăţei Bâlgradului. Prea înaltul 
ordin regal datat din 1 Marte dispune dărima
rea mult încercatei cetăţi a Bălgradului (Alba-
Iulia). 

Fortăreaţa aceasta vestită condamnată la 
peire s'a zidit pe vremea şi la ordinul lui Carol 
al III-lea conform planului celebrului general 
Eugen de Savoya între anii 1715—1735. Intrarea 
cetăţuii împrejmuită cu şanţuri puternice e poarta 
impozantă numită Carol, a cărei frumuseţă o ridică 
statua lui Carol III, călărind. 

Cetatea e interesantă din toate privinţele 
atât ca împărţire şi aranjament, cât şi ca edifi
ciu. In piaţa mare sădită cu pomi bine îngrijiţi 
stă falnica statuă a colonelului Losenau căzu: 
în lupta din 1849. Lângă promenadă se află ve
chiul institut de monetărie, vestitul colegiu de 
odinioară a lui Bethlen, catedrală cu sarcofagele 
atâtor bărbaţi distinşi cum e Ioan Huniadé, Ioan 
Corvin, regina Izabella şi mulţi alţii. Cel din 
urmă asalt împotriva cetăţei Bălgradului 1-a dat 
generalul Bem în 1849. 

Diverse 

Producţia mondială a porumbului în 1910. Dăm 
aci mai jos, producţiunea mondială a porumbului, 
după statistica întocmită de către serviciul 
statistic din ministerului domeniiilor din Ro
mânia. 

— Ţările sunt împărţite în două categorii: 
Exportatoare şi importatoare. 

— Ţările exportatoare au produs în total 
1,042.874000 kintale metrice, faţă de 923,064.000 
din anul 1909. 

Din aceste ţări, face parte şi România, care 
a dat o recoltă de 27,746.00 kintale metrice, faţă 
cu 20 milioane kintale din anul 1909. 

Ţările importatoare au produs 60,766.000 
kintale în anul 1910, faţă de 59,690.000 în 1909. 

In total, producţiunea porumbului în 1910 a 
fost de 1.103,640.000 kintale metrice, faţă de 
982,754.000 kintale, obţinute în 1909. 

Ca ţară exportatoare România ocupă rangul 
al treilea. întâiu vin Statele-Unite cu procentul 
de 3 5 % din exportul total, al doilea rang îl are 
Argentina cu 33%, apoi România cu 12°/0. 

In prezent, preţul porumbului joacă un rol 
preponderent în comerciul cerealelor, dacă ţinem 
samă, că anul acesta Argentinia are o recoltă cu 
50%, mai mică, decât cea normală. 

In mod natural dar, va urma o urcare a 
preţului porumbului. 

Noui cargoboturi pentru serviciul maritim 
român. In bugetul direcţiei serviciului maritim 
român, s'a prevăzut o sumă de 1,000.000 lei. 
Cu această sumă serviciul maritim român va 
cumpăra noui cargoboturi. Aceste cargoboturi 
vor avea fiecare o capacitate de 6000 de tone 
— se ştie, că actualele cargoboturi româneşti au 
o capacitate de cel mult 3000 tone, şi atunci, 
când au fost cumpărate, au fost cele mai mari 
din lume. 

Avantajul nouelor cargoboturi e, că vor 
putea transporta o îndoită cantitate de mărfuri, 
cu aceeaş cheltuială de personul şi combustibil. 

Din străinătate. 

înţelegere austro-rusă. Din cercurile 
diplomatice din Viena se anunţă, că prin 
acţiunea lui Sassanow şi ambasadorului 
rus de aci, Giers, precum şi a ambasado
rului Ciaricoff din Constantinopol s'a pus 
la cale o înţelegere specială austro-rusă. 
Scopul, oficial mărturisit, al acestei în
ţelegeri este menţinerea statului-quo în 
Balcani. 

Ştirea va fi în curând înregistrată 
în ziare. 

29 Martie 1738 este ziua naşterei renumitu
lui medic de curte dr. Guillotin, inventatorul ge
nialului aparat de executare ce-i poartă numele. 
Dr. Iosif Ig. Guillotin a fost adecă acela ce a 
propus în adunarea naţională din 21 Ianuarie 
1790 hotărându-se pedeapsa egală a tuturor ce
tăţenilor condamnaţi la moarte silnică, invenţia 
sa, ca cea mai potrivită pentru a decapita repede 
şi fără durere. Aparatul s'a primit cu unanimitate, 
iar fiţuicele parisiene l'a botezat guillotine, făcând 
haz pe contul autorului. Această maşină a per
fecţionat-o regele Ludovic al XVI. Şi soarta a 
voit, că perfecţionat aparatul, cel dintâiu l'a exe
cutat pe Ludovic şi pe soţia sa cu suflet de erou, 
Maria Antoinette. 

Celebrul boxer lohnson — aviator. Din 
Paris se anunţă: Meşterul mondial al luptei cu 
boxul, negrul lohnson, care nu de mult repurtase 
o strălucită învingere asupra americanului Ieff-
ries ?. părăsit oraşul San-Francisco plecând la 

aerodromul din San-Diego, unde vestitul pilot 
american Curtiss îl va introduce în secretele a-
viaţiunei, căci lohnson a luat ferma hotărîre să-şi 
sacrifice restul vieţei problemei sburatului. 

Călătoria Regelui Nichita la Petersburg. E 
lucru stabilit, că regele Nichita va pleca la 4 
Aprilie spre Petersburg. Dânsul va fi însoţit de 
adjutantul său, de primul ministru Miuskovici şi 
de fiul acestuia. Miuskovici va fi numit prim 
ministru înaintea plecărei regelui. 

Principele Danilo, va conduce afacerile sta
tului în lipsa regelui. 

„0 hecatombă de români". Sub titlul „0 
hecatombă de româniil, ziarul „Piccolou din 
Triest, protestează energic împotriva modului cum 
s'a făcut ultimul recensământ. Astfel, Românii 
din Frascati şi Bogliano au Jost trecuţi drept 
Croaţi. 

Ziarul spune, că aceasta constitue o insultă 
nu numai la adresa dreptăţei, dar şi a istoriei şi 
etnografiei. Termină zicând că, cu toate şarlata-
niile croate, Românii din Istria există şi vor exi
sta, dar cerem, ca această puternică si inte
ligentă rassă românească să fie sprijinită 
cum merită şi cum e drept. 

Chestia şcoalelor greceşti în Turcia. După 
cele ce spun ziarele, negocierile între deputaţii 
turci şi greci în privinţa chestiei de învăţământ, 
nu au dat până acum nici un rezultat definitiv. 
Autorităţile turceşti vor inspecta şcoalele gre
ceşti fără a putea însă să se atingă de baza 
privilegiilor. Şcoalele superioare existente, pre
cum şi cele cari se vor deschide, nu se vor bu
cura de toate privilegiile şcoalelor de stat, şi 
profesorii de naţionalitate străină nu vor fi to
leraţi decât până la un anumit termin. 

Relaţiunile dintre Japonia şi Statele-Unite. 
Răspunzând unei comunicări a preşedintului 
Taft, adresată împăratului Japoniei, în care pre
şedintele Statelor-Unite spunea, că nu a crezut 
zvonurilor neverosimile cari au circulat în pri
vinţa intenţiilor Japoniei faţă de Mexico, Mika-
doul şi-a exprimat convingerea sa, că d. Taft nu 
a dat credinţă zvonurile falşe şi tendenţioase 
răspândite, asigurând în aceiaş timp pe preşe
dintele Statelor-Unite de prietenia călduroasă a 
celor două ţări. 

Votarea unui credit de 38 milioane pentru 
armata rusă. Din Petersburg vine ştirea, că 
ţarul Nicolae a încuviinţat concediul d-lor Durnovo 
şi Trepow, membri în Consiliul Imperiului, până 
la 1 Ianuarie 1912. 

Două ucaze imperiale au fost trimise Se
natului cu porunca pentru Consiliul Imperiului 
şi Duma de a întrerupe sesiunea dela 25 până 
la 28 curent. Aceste două ucaze sunt contra
semnate de d. Stolypin. 

Duma a discutat într'o şedinţă secretă bu
getul artileriei şi a adoptat un credit de 38 de 
milioane pentru desvoltarea materială şi tehnică 
a armatei exprimându-se pentru desvoltarea sec-
ţiunei aeronautice. 

Duma a votat 1,443.720 ruble pentru chel
tuelile secrete ale ministerului de războiu şi 
1,800.000 pentru clădiri de cazărmi. 

Mari manevre turceşti. In luna Aprilie se 
vor face mari manevre turceşti în Macedonia. 
Vor lua parte la ele 10 divizii: 4 din Asia-Mică 
şi 6 din Macedonia 

Manevrele vor începe dela Üsküb, cu o zi 
înainte de sosirea Sultanului, care proectează 0' 
vizită în Macedonia şi Albania, şi se vor ter
mina cu o mare paradă pe câmpia Cossovo. 

Cu ocaziunea acestor manevre se aşteaptă 
pe curând sosirea aci a lui Sefket-paşa, mâni*-
strul de războiu. 
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Ş T I R I 
Recouly, 

Colega, Recouly, te-avú, spre-ocară, 
Corespondentul ăla C — R. B., 
Al maşterei .Tribune"... Apoi de, 
Cine te-a pus să te re'ntorci în ţară ! 

Tot mai departe dacă te duceai 
De C - R. B. şi de al tău Paris, 
Nu te-ai mai fi făcut astfel de rîs — 
Căci pe „Tribuna" n'o mai lăudai. 

Ori ai luat atunci vre un haşiş, 
De ai sim{it acest amor clapnic ? — 
Par că te văd, moncher, zîmbind ironic 
Şi'n sinea ta zicându-ţi : „je m'en fiche" !.. 

Zguduitoarea dramă din Târgovişte (Româ
nia.) O sfâşietoare tragedie s'a întâmplat în co
muna Mircea-Vodă din judeţul Dâmbovita, una 
din acele tragedii, cari te fac să vezi lămurit, că 
în toate faptele există o fatalitate oarbă împotriva 
căreia n'avem nici un mijloc, spre a lupta. 

Luni noaptea fata locuitorului I. Mareş eşise 
puţin din casă. 

La înapoiere, tocmai când da să între, tatăl 
său se trezi. Dar fiind ameţit de somn, auzind 
zgomotul, crezu că sunt hoţi, cari vin să-l calce 
şi atunci puse în grabă mâna pe un revolver şi 
descarcă asupra copilei sale un foc, omorându-o 
pe loc. 

Vă închipuiţi disperarea nenorocitului pă
rinte când mai târziu constată groaznica greşală 
ce făptuise Totul era însă zadarnic şi bocetele şi 
lacrimile ce vărsă, nu putură reda sărmanei co
pile via(a. 

O noapte întreagă a stat şi a plâns lângă 
cadavrul fiicei sale, iar a doua zi, când a înţeles 
bine, că nu mai e chip s'o readucă în simţiri şi 
•ă pământul rece o va acoperi pe veci, s'a dus 
de s'a predat parchetului. 

Groaznica expolzie din New-York. O groaz
nică expolzie s'a întâmplat într'o fabrică de ce
luloid. 

Lucrătorii şi lucrătoarele, cuprinşi de fla-
«ări de toate părţile, au căutat să se salveze, 
sărind din etagiul al şaptelea. 

Deşi jos se pregătiseră câteva plase, mulţi 
au căzut alături de ele, zdrobindu-şi corpul, ba 
foarte mulţi nici nu apucară să sară bine. 

Numărul total al victimelor este următorul: 
150 morţi şi tot atâţia răniţi, dintre cari cea mai 
mare parte femei, mai toate Evreice din Rusia 
amigrate de curând aci şi cari găsiseră la po
menita fabrică de celuloid un mijloc de exi
stenţă. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de Björnst jerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(10) — Urmare — 

Când ajunseră în trăsură, se afla Alice în
tr'o dispoziţie sufletească foarte bună. Era lim
pede — astăzi făcuse Roey o impresie puternică. 

In ziua următoare părăsi Mary Parisul cu 
automobilul, în societatea unei părechi americane. 
Petrecu mai multe zile afară de Paris, dar când 
ajunse în oraş, primul pas i-a fost să viziteze pe 
Alice. Şi găsi şi pe Francisc Roey, după cum 
dăduse cu socoteală. Roey şi Alice săriră în sus, 
plini de bucurie. Alice îi aleargă înainte, o îm
brăţişa şi o sărută. „Uliţarnico, uliţarnico!", îi 
strigă ea. 

Ochii lui Francisc Roey schinteiau; nu, 
nu numai atât, dădeau salve de salut, ca unui 
rege. 

Din momentul, de când a salutat-o, nu i-a 
mai stat gura; se arătă atât de nebun, atât de 
amorezat, încât Alice fu cuprinsă de spaimă. 
Spre norocul lor trebui să înceteze Roey, căci 
avea să meargă la o conferenţă. Mary rămase 
1» Alice, iarăşi cuprinsă de undulaţia valurilor 

In timpul acţiunei de stingere s'au întâm
plat numeroase accindente din cauza îngră-
mădelei. 

De-asemenea, 600 lucrătoare croitorese, 
cari ieşiau dintr'un atelier vecin, fură îngrămă
dite şi multe din ele călcate în picioare ori înă
buşite. 

Casa, în care era fabrica e una din clădi
rile colosale ale oraşului, fiind construită numai 
din fier. 

Focul s'a mărginit numai la trei etaje. 
Publicul aruncă vina izbucnirei exploziei 

în spinarea autorităţilor, cari au tolerat funcţio
narea fabricei fără măsuri de pază. 

In momentul catastrofei erau în total în fa
brică 1500 lucrători. 

Intre ei se încinse o luptă sălbatecă, fiecare 
dorind să se salveze, ceeace a mărit dezastrul. 

Răspândindu-se ştirea incendiului, familiile 
şi cunoscuţii întregului personal, au voit să nă
vălească în fabrică. 

Poliţia nelăsându-i să se apropie, mulţimea 
a rupt cordoanele şi s'a produs o încăerare. Au 
fost victime şi din partea politiei şi a pu
blicului. 

Cu toate, că s'au adus grabnic scări de 
salvare, nimeni nu s'a putut servi de ele, victi
mele îmbrâncindu-se una pe alta, dorind care 
mai de care să iasă întâi. 

Dacă şi-ar fi păstrat sângele rece, mulţi ar 
fi scăpat. 

Se lucrează cu mare activitate Ia stingerea 
incendiului şi scoaterea cadavrelor din ruine, 
dar probabil, că nici până mâine nu se va is
prăvi cu aceasta. 

Tot cartierul fabricei răsună de bocete, 
nenumărate familii având să sufere urmările în
spăimântătoarei catastrofe. 

Convenţii între Austria şi Serbia. Deja prin 
luna Octomvrie a. t. s'au început tratative între 
ministrul de externe sârb Milovanovici şi tri
misul austro-ungar contele Forgâch referitor la 
convenţiile dintre Austria şi Serbia. 

In luna Decemvrie tot anul trecut, cei doi 
mandatari au ajuns la o înţelegere în privinţa 
convenţiilor, iar mai târziu condiţiile au fost a-
probate şi de guvernele celor două state. Con
venţiile vor fi prin urmare subscrise cât de cu
rând. 

Ele primesc afacerile consulare, cele de 
extrădare şi altele mai mărunte. 

Criza ministerială bulgară. Duminecă, trata
tivele pentru formarea noului cabinet au fost în
trerupte aceasta din dorinţa regelui, care are o-
roare de ziua de 13. 

Se crede, că va fi cu siguranţă rezolvită 
criza. D-rul Daneff, însărcinat cu formarea noului 
cabinet, va aduce răspunsul dacă poate forma un 

sufleteşti; marea nu voia să se liniştească. Alice 
băgă de samă şi încercă să-i procure linişte, 
dându-şi osteneala, îngrijată, să-i explice carac
terul Iui. Dar asta pricinui o şi mare turburare; 
Mary plecă. 

După prânz, când merse la ai săi, (se odih
nise puţin — şi avea lipsă de aşa ceva) auzi 
cum cântă cineva Ia pian. îşi gândi îndată, că 
va fi Ioergen Thiis, care le face petrecere bă
trânilor, loergen era — de fapt — un artist, avea 
nespus de drag pianul lor; şi voia ca să ducă 
pianul la ei, acasă. Mary păşi direct spre Ioer
gen şi-i mulţumi, că este atât de ;atent faţă de 
tatăl ei şi faţă de mătuşa Eva. Ce păcat că sunt 
siliţi amândoi să stea adeseori singuri. El îi răs
punse, că este nespus de fericit, că ţin ceva la 
muzica lui şi lăudă pianul, zicând că e ademe
nitor şi un instrument — într'adevăr — de prima 
ordine. Conversaţia din decursul mesei şi de după 
masă o încredinţa pe Mary, că cei trei s'au obici
nuit împreună; ea singură era deci care făcea 
excepţie. 

Mary era într'o dispoziţie sufletească mul
ţumitoare şi de aceea petrecură câteva ceasuri 
de seară plăcute. Povestiră mult despre ţara lor. 
Bătrânii aveau dor de ţară. 

Abia că a plecat Ioergen, şi d-na Dawes 
zise: „Ce mai tânăr deştept e Ioergen ăsta, 
fata mea". 

Tata se uită la Mary şi surise. 
— „De ce râzi, t a tă?" 
— „De nimic". Râdea şi mai tare. 

cabinet de coaliţie sau, în caz de nereuşită a tra
tativelor, unul omogen. 

Criza din Rusia. Criza ministerială provo
cată prin abdicarea pe un moment a prim-mi-
mistrului a ajuns a fi discutată şi în şedinţele 
Dumei. încă înaintea ordinei de zi a încercat 
Robilinski să încingă o discuţie asupra situaţiei 
politice. A fost însă oprit de prezident, care n'a 
voit să permită, ca Duma să devină un loc de 
demonstraţiuni politice în această situaţie critică, 
ci Duma are să manifeste faţă de Ţar cea mai 
mare supunere. Duma a salutat prin supunere a-
ceste cuvinte ale prezidentului. 

Nemulţumirea Dumei s'a manifestat mai 
târziu, când a ajuns rândul la interpelaţiuni. 

Cu acest prilej s'au auzit cuvinte aspre din 
partea cadeţilor la adresa lui Stolypin, pe care 
îl acuză, că va nimici şi a treia Dumă. 

Linia Bagdadului. Poarta a făcut Angliei ur
mătoarea propunere, în chestia liniei Bagdadului: 
40 la sută din capitalul investit în construcţia 
căii ferate să aparţie Turciei, iar restul de 60 la 
sută să se împartă, în trei părţi egale, între An
glia, Franţa şi Germania. 

Guvernul din Londra a respins această 
transacţiune, reclamând pentru Anglia şi Franţa 
jumătatea capitalului, iar cealaltă jumătate o lasă 
Turciei şi Germaniei. Ca compensaţie, Anglia se 
declară gata să renunţe la protectoratul asupra 
portului Koweit, cu condiţiune ca sultanul, ale 
cărui drepturi de suveranitate vor fi formal re
cunoscute — să acorde şeikului din Koweit o 
autonomie limitată. 

Conflictul ruso-chinez. China a dat răspun
sul ei la nota ultimă a Rusiei. In acest răspuns 
China caută a asigura Rusia despre împlinirea 
tuturor condiţiilor pactului dela 1881. Răspunsul 
e făcută foarte blând. 

Ministrul de externe al Rusiei a trimis în
dată la primirea răspunsului trimisului ei la Pe
king o telegramă, în care transmite mulţumită Ţa
rului pentru succesul diplomatic raportat prin pri
mirea acestui răspuns. Ţarul autorizează pe tri
misul său să exprime această mulţumită şi dom
nitorului chinez, pe care îl asigură, că acest răs
puns va forma fundamentul, pe care se va zidi 
mai departe prietenia veche dintre cele două state. 

Pentru aplanarea în chipul acesta a conflic
tului şi-a căştigat mari merite Japonia, care şi-a 
pus toată autoritatea în cumpănă pentru asigu
rarea păcei în orient. Opinia publică din Peking, 
precum se vesteşte, este pe deplin satisfăcută de 
această rezolvare. 

— „Vrei să ştii cu ce ochi îl văd e u ? " 
— „Ei, haide să vedem, cum îl vezi t u ? " 
D-na Dawes asculta cu atenţiune încordată. 
— O " 
— „Ei, prea lungeşti vorba". 
— „Nu — nu". 
— „Ei, ce z ic i? ' 
— „La adecă mi-e simpatic." 
— „Mai e încă un chiţibuş la mijloc ?" 
Acum surise Mary: „Nu pot să sufer, să 

mă soarbă aşa cu ochii. 
Tata râse. 
— „întocmai ca la mâncare, nu-i a ş a ? " 
— „Tocmai". 
— „E un Don Juan, ca tată-său." 
— „Da întocmai ca tată-său, are şi alte 

multe calităţi minunate", adăogi Dna Dawes. 
— „Da, ai dreptate", zise Anders Krog, 

serios. 
Mary nu răspunde nimic, pofti „noapte 

bună" şi le oferi fruntea să i-o sărute. 
* 

La câteva zile cercetă Mary pe Alice într'o 
dimineaţă, în odaia ei de studiu. Anders Krog 
văzuse undeva porcelănărie chinezească-veche şi 
avea poftă să o cumpere, dar trebuia să-şi dea 
şi Alice învoirea. Mary putea fi sigură, că va 
întâlni pe prietina sa singură în atelier, la o oră 
ca asta. De obicei avea, fireşte, un model la ea. 

Intră drept înlăutru, fără ca să vorbească 
mai întâiu cu portarul. Alice veni în persoană 
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„Tinerimea", Anul 11, Nr. 11 cu următorul 
sumar: 

N. I.: Două popoare. 
Baboianu-Droe: Dobrogea, din punct de 

vedere etnic românesc. (Continuare). 
Delatimoc: Românii din Serbia. (Continuare). 
G. Coşbuc: Graiul neamului. (Poezie). 
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porală. — Ştiri diverse. 
Ilustraţii: Podul dela Cernavodă. Rubin 

Patiţia, I, Teculescu, protopr. din Alba-Iulia, 
— „Săptămâna politică şi culurală". Anul 

I. Nr. 14, cu următorul sumar: 
A. L. X. Rezultatul alegerilor. A. Lăzărescu 

N., Şcoala secundară este în progres. C. Th. 
Moroşanu, Accidul carbonic în fabricarea pâinii. 
Un tânăr conservator, Caracterul în politică. 
Vasile V. Haneş, Profesorii şcoalelor elementare 
de comerţ. I. Sufragiul universal judecat de cei 
ce-1 practică. N. Florescu, Acţiunea sărei de bu
cătărie asugra turburărilor digestive. 

Pagini alese. Alexandru Lahovari. Despre 
reforma electorală. 

Cărţi. N. lorga, Vieaţa femeilor în trecutul 
românesc. V. Vircol, Graiul din Vâlcea. — Banca 
Naţională a României. 

Din ziare şi reviste. O părere asupra votu
lui universal. — Câmpul. — Popor de agitatori. 
— Nr. 13. — Eoaia noastră. —Teatru unguresc 
cu banii româneşti. — O aniversare a lui Wag
ner. Redacţia şi admnistraţia, Bucureşti, str. Re
gală, nr. 1. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r J á n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

Fraţii Fischer 
f a b r i c a n ţ i d e p â n z ă d e s â r m ă , d e 
î m p l e t i t u r ă p e n t r u g a r d , d e site 

şi d e s a l t e l e d e s â r m ă 

A r a d , s tr . J ó z s e f f ő h e r c e g n r . 8. 
Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557 

Recomandă în atenţiunea binevoitoare 
Onor. public magazinul său btrie asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă. 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit. 

Concurs. 
La „CASA DE PĂSTRARE" s. p. a. din 

Szászkabánya (com. Krassó-Szörény), are aplicare 
momentan pe lângă un salar anual de 2000 cor. 
şi tantiemă statutară un contabil cu praxă 
deplină şi un cassar cu un salar anual de 
1000 cor. şi tantiemă. 

Dela cassar sâ recere o cauţiune de 2000 
cor. Contabilul la dorinţa direcţiunii are să-şi 
ocupe postul imediat. — Recursurile sunt a se 
înainta direcţiunii cei mult până in IO Aprilie st. nou. 

DIRECŢIUNEA. 

U r m a ş u l lui K a b d e b ó 

a r i a F o l c z 
prăvăiie de pălării de dame şi de flori artificiale. 
HRî lD, Str . mzé l -Pé te r . (Edif iciul Teatrulu i ) . 
Am onoare a atrage atenţiunea On. dame, 
că tni-au sosit pentru sezonul de primăvară 

cele mai frumoase modele de pălării . 

Mare asortiment de pălării de dame şi copii 
pe lângă preţuri moderate. — Străformări se 

execută grabnic şi prompt. 

Pălării de doliu s e efectuesc în 24 oare. 

1 

împrumuturi 
cu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, vinderea 
şi cumpărarea de moşii ?>i parcelarea lor o mij-
oceşte mai avantajos: 

Biroul de intermediare: 

V i g L a j o s 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

Anunţ . 
*> 

Subscrisa direcţiune aduce la cunoştiaţâ 
on. public, că „Izvorul'1

 institut de credit ţi 
economii societate pe acţii tn Ighiu (Magyaeigen) 
cu 3 Aprilie 1911 st. n. îşi începe activi
tatea. 

Institutul se va ocupa cu toate afacerii» a-
parţinătoare băncilor. 

Primeşte depuneri pe lâHgă 51/2''(li. 
Ighiu (Magyarigen), la 28 Martie 1911. 

Cu stimă 
D i r e c ţ i u n e a 

inst, de credit şi econ. soc. pa aetii 
„ l a v ó r u l " . 

Cele mai noui susceperi de 

plăci pentru O 
I I g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dia „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „Balkáni h e r c z e g n ő " • • 

se c a p ă t ă l a 

Koch Dániel 
A r a d , str. D e á k - F e r e n c z . 
"Vis-á-vls d e b o t é i u l „ C r u c e a a l b ă " . 

şi îi deschise uşa Era îmbrăcată în costumul de 
atelier, manile ei erau pline de lut, încât nu putu 
întinde mâna celei care întră. 

— „Ai un model în atelier ?", întrebă pe 
şoptite Mary. 

— „Tocmai voiam să începem", răspunse 
Alice cu un surâs ciudat. „Modelul aşteaptă încă 
în odaia de alături. Vino numai liniştită în
lăuntru." 

Când ieşi Mary de după perdea, înţelese 
de ce trebuia să aştepte modelul în odaia de 
alături. Era Francisc Roey în atelier. Atât de di
mineaţă şi totuş dus pe gânduri 

Nici nu băgă de samă, că au intrat amân
două. Era pentru prima oră, că îl vedea Mary 
cu faţa serioasă. II prindea mult mai bine decât 
veselia destrăbălată, era în conformitate seriozi
tatea acea sta cu statura bărbătească şi cu faţa 
lui viguroasă. 

— „Ian te uită, cine vine", zise Alice. 
El sări drept în sus. 
Convorbirea de astăzi fu serioasă. Era în

tr'o dispoziţie sufletească apăsată; nu i-a fost 
greu tinerei fete, care venise, să ghicească, că 
amândoi au povestit de dânsa. 

Toţi trei au fost puţin perplexi. Până ce a 
început Alice să povestească ceva ce mai cetise 
in gazetele de dimineaţă. Două omoruri din ge
lozie i-a sguduit pe toţi trei. îndeosebi pe Fran
cisc Roey unul din omoruri I-a atins grozav. 
Roey susţinea, că noţiunea căzniciei la popoa

rele romanice datează încă dintr'un timp, când 
femeia era încă proprietatea bărbatului şi când 
necredinţa se pedepsea cu moartea. In urma cre-
ştinizmului a ajuns fireşte, cu timpul, şi bărba
tul proprietatea femeii. Mai cu samă în ţările 
catolice. Atunci se omorâră pe 'ntrecute, bărba
tul omora femeia, femeia omora pe bărbat. 

In privinţa aceasta se născu un schimb de 
vorbe. Mary era şi ea de părerea lui Roey, că 
nici unul din cei căsătoriţi nu aparţine ca pro
prietate, celuilalt. Sunt amândoi indivizi liberi şi 
va trebui să poată hotărî ei singuri peste per
soana lor. După căsătorie, cât şi înaintea căsă
toriei. Numai iubirea e hotărîtoare. Dacă ar în
ceta iubirea, fiindcă desvoltarea a făcut din unul 
din ei sau din amândoi alţi oameni, decât erau 
la începutul căzniciei, sau dacă ar întâlni unul 
din căsătoriţi pe altul, care ar cuceri sufletul şi 
simţurile lui şi ar da vieţii lui o altă directivă 
— atunci va trebui să abzică de căznicie partea 
abandonată. Nu să condamne, nici să omoare. 
Nu se împăcară însă, Mary şi Francisc Roey, 
când începură să definească, ce poate să des
partă din punct de vedere juridic, pe doi căsă
toriţi. 

Mai cu seamă, când vorbiră de momente, 
cari ar trebui să-i reţină dela un divorţ. Aici făcu 
el mult mai multe greutăţi decât dânsa. Ea pro
puse, în glumă, ca el să zică: 

„Căsătoriţii au deplină libertate, numai că 
n'au permisiunea să se folosească de ea". El 
propuse, ca ea să susţină: „Să fie regulă, ca să 

se despartă cei căsătoriţi; dacă n'au un motiv 
plausibil, să şi-1 împrumute de undeva". 

Au ajuns cu conversaţia aceasta mai afund 
decât ai fi putut ajunge numai cu vorbăria. Pe 
el îl fermeca felul ei nou de frumuseţe -— cât 
de suverană era ea! Asta împrejmuia toate cele
lalte calităţi cu un fel de aureolă nouă. Suvera
nitatea ei nu emana dintr'o poftă de a doroi»a. 
Era numai şi numai o meterează de apărare, dar 
şi cea mai supremă. întreaga ei fiinţă şi-o aduna 
în meterează aceasta luminoasă. Un „noii me 
längere" vorbia din ochii, din glasul, dia ţi
nuta ei. 

(Va urma) 

Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN ] 
medic univ. special ist In arta dentistică, g 

A R A D , vis-á-vis cu casa comitatului. • 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • 

Consultaţii dela orele 8—12 a. nt. si 3—0 d. a. J : 
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Cine vrea să se îmbrace elegant, să cerceteze depozitul meu mare de stofe 
din patrie şi străinătate fără a fi obligat să comande ceva în 

atel ierul m e u de croitorie e g l e z a s c ă 
s t r a d a D e á k - F e r e n c i n r . 4 0 . — ( C a s a D r . W i n t e r ) . 

La mine se poate face un s a c c o , p a l t o n sau p a r d e s i u elegant, din stofe Gne şi inescepţionabile 
începând dela 6 o c o r . In sus, care se poate plăti şi în rate. — Mă rog de sprijinul mult on. public. 

Ca stimă 

Horváth Florian, croitor de modă englezască pentru bărbaţi 

Kneffel Károly és Fia 
«are magazin de cărbuni de lemn, de piatră, cocs, căr-
bttfli pentru fauri, cărbuni pentru îmblătit, lemne de foc. 

Depozit şi reprezentant de ciment Portland dela Gurahonţ. 

Atenţiune! 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că am primit d e 

pozitul şi a g e n t u r a 

fabricei de ciment dela Gurahonţ. 
Suntem în plăcuta poziţie de a vinde excelentul c iment 

de G u r a h o n ţ atât în magazinul nostru din Arad B o r o s -
Béni-tér N r . 2 (casa proprie), cât şi nemijlocit în vagoane 
iia fabrică pe lângă preţurile cele mai moderate şi Vă rugâm*ca 
4eja acum să ne onoraţi cu binevoitoarea D-tre c o m a n d ă 

chiar şi pentru mai târziu, 
a st Vă putem socoti p r e ţ u r i l e f o a r t e m o d e r a t e actuale. 

Garantăm pentru calitatea excelentă 
a cimentului de (nrabonţ. 
Expedarea din fabrica dela Gura
honţ şi în lipsă de vagoane se face 
nelmpedecată. i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i u • 

Servim cu prospecte şi semnăm, rugând cât mai curând» 
)-tre coroana*, 

ea deosebită stimă 

Kqeffel Károly és fia 
mare magazin de cărbuni şi cocs în Arad. 
Telefon pe oraş şi comitat Nr. 139. 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e de b a l 
In coloarea aurului, dtn atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de laek şi chevreaux 

l a 

W É b g e r János 
cel mai distins magazin de ghete. 
ARAD. Andrássy-tér nr. 20. 

26 (11) 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

Cu tot respectul încunoşt inţez s t im. public român , că am deschis Rugând sprijinul binevoitor 
în ARAD, s t rada Kossuth nr. 66 un semnez cu distinsă stimă 

salon de croitorie pentru bărbaţi, MADTP7A P V H D P V 
unde pregătesc cu pricepere şi gust neîntrecut tot felul de vestminte pent ru IVI A f i I I » / / A IT T M i i IT T 
bărbaţ i şi uniforme preoţeşti . In u r m a studiilor făcute în s trăinătate sunt 
în situaţia să satisfac ireproşabil cele mai pretenţ ioase gusturi . GfOilOf de fllliforflje Şi haine bărbăteşti. 

P r ă v ă l i e n o u ă d e g h e t e ! | ( | ß j | , ] m ß [ | | ß 

Atelier de ghete de bărbaţi şi dame, se primesc comande după mă
sură, se fac părţi superioare şi cusături la ghete cu preţuri moderate. 
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P R I B Á N G Y U L A 
c r o i t o r b ă r b ă t e s c 

ARAD, strada Lázár Vilmos 
I I C i s - â - v i s de palatul lui F ö l d e s . ) I I 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului public, că în strada 
LÁZÁR VILMOS am deschis ^ • ^ • ^ • ^ ^ • ^ ^ ^ • ^ • ^ 

t croitorie modern aranjată pentru bărbaţi t 
unde pregătesc ori-ce fel de haine bărbăteşti după măsură, execu-
tându-le ireproşabil după ultima modă. — Asortiment de stofe străine 
şi indigene. S n r i i i n i l | b j n B | ( O J t o r tf m 8, p | W f c „ s g r e . p R | B Á N G Y U L A . 

L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 
Arad, Strada Deák Ferencz 33 . 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, ere-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite biserieeştl ea: Ornate, prapori, ieoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnieare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului d e le£e XXVII, din 1 9 0 7 , hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite catalogat gratis si franco. 

La 

iLibrăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop- ^ 
cii, 1 voi. 14*50, toate * 
volumele Coroane 172. f 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e maşini şi m a t e r i a l • • 
• • pr iv i tor la a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

Inst i tut n o u d e văps i t , c u r ă ţ i r e c h e m i c ă 

şi s p ă l a t c u a b u r i a a l b i t u r i l o r î n A r a d . 

înştiinţare. Am onoare a aduce ia cunoştinţa on. pu
blic din Arad, că am înfiinţat tn Arad, 

s t r a d a arhiduce lu i los i f nr. 9 , un nou 

institut de Văpsit, curăţire chemică 
şi spălarea albiturilor cu aburi. 

aranjat după cele mai moderne cerinţe. Praxa câştigată pe 
acest teren în Capitală şi alte oraşe mari ale ţârii, sunt în 
stare să împlinesc toate condiţiile celor mai gingaşe preten 
ziuni. Asigur pe sprijinitori pe lângă serviciul prompt şi şi 
de preţurile cele mai ieftine. — Rog splijinul on. Public. 

Cu stimă: Z S U N K Á N J E N O . 
Comande din provincie se execută prompt şt conşt ienţios . 

R I M A F A B R I C A D E T R A S U R I D E P E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsőváros, strada Kistisza nr. 4 . (Gontinarea stradei M a r o s ) , f Asortiment stabil de mai mult de cât 40 » H i f p r i f p In rli«nn7i+ip f Telefon 439. Preţcurente se trimit gratuit I 

• 111111111111111111 I I I 111111111111 bucăţi I ^«*icac u u c i i i c i a u iapuz , i j . i c . j şi francat, i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i n i • 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


